
— Honnan jön a gyermekekkel, kisasszony?
— A templomból.
— A templomból ? Hát olyan szentek, hogy

még hétköznapon is a templomot járják ?
— Kérem, ma ünnep van, Mária tisztulási

ünnepe (gyertyaszen telõ).
— Vagy ugy ; — a katholikus templom-

ban voltak hát ?
— Persze, hogy a katholikusban ; hát milyen-

ben lehettünk volna ?
— Bocsánat, kisasszony ! el is felejtettem ,

hogy ön zsidó házban nevelönõsködik.
— Ez rossz vicc, kérem , én öntõl szelle-

mesebb megjegyzést váriam. Különben tudja,
hogy én ellogulatlan vagyok s hogy nekem mind-
egy : zsidó vagy keresztény, csak becsületes legyen.

— Igazán nem akartam szellemeskedni ez-
úttal ; de mondja csak, kisasszony, volt már
a gyermekekkel zsidó templomban is?

— No ja , még az kellene ! maga különben
kiállhatatlanul naiv tud lenni.

— Hát hogy ? mindig csak otthon imád-
koznak a gyermekek?

— Jaj, be buti maga ezen a. mai napon ,
hisz tudja , hogy a negyságáék izraeliták !

Igazán buta voltam, vagy mint a kedves
mondta, buti. Még azt hittem, hogy izraeliták
házában is imádkoznak hébe-hóba a gyermekek ;

vagy hogy pláne zsidó templomba küldik isten-
tisztele ire.

No ja, még az kellene, mondotta bájosan a
nevelõnõ. Majd olyan elõkelõ zsidó anya elküldi
gyermekeit a zsinagógába, ha nem muszáj.

A gyermekek otthon végzik az alsó osz-
tályokat a nevelõnõnél, a ki'hithü katho likus és a
ki, ha csak szerét teheti, elvezeti a gyermekeket
a maga templomába; a m"ama ezzel abszolúte
nem tör õdik .

A mama ugyan zsidó szül õk gyerme ke,
férje , ki bankigazgató, szintén zsidó, de õ nagy-
ságának azért semmi köze a zsidó valláshoz.

Az õ nevelõnõje is katholikus kisasszony volt.
Õ nagyságáról tehát ne beszéljünk. Õ nagy-

sága rég eltávolodott apái hitétõl és ha egy szép
napon arra ébredne, hogy gyermekét valaki meg-
keresztelte, de ugy, hogy azon töh bé segíteni ne
lehessen, õ nagysága igen boldognak érezné
magát.

Elveszett positio õ a zsidóságra nézve, mely
semmit sem tesz a tõle eltávolodó hivek vissza-
terelésére. Abban a nagy kiválásban, mely elébb-
utóbb be fog következni , ott lesz õ nagysága is,
ha ugyanis kibirja addig. Menjenek , ne tartsa
õket vissza senki. A zsidóság, mely a feleséget,
az anyát glóriával vette körül, a zsidóság, melyya
legjobb férjeket és a legjobb apákat adta a család-
nak, — bizonyosan sokat vétett õ nagysága ellen,
hogv annyira siet hátat fordiíani neki.
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Mondom, ne bántsáto k; menni akar, hát
menjen ; tán jobb, ha megy mindazokkal egye-
temben, kik ugy gondolkodnak mint õ; hadd
legyen kevesebb a száma a rossz példáknak.

Menne különben, ha visszatartanátok is.
Megy, ha továbbra is süt a szabadság napja, és
megy, ha v ihar támad ; ne bántsátok, hisz nem
õ mindennek az oka ; részesítették volna más
nevel ésben.

Mondom , róla hát ne beszéljünk , de nem
kötelességünk-e gondoskodni arról , hogy jövõre
ilyen zsidó anyákat lehetõleg keveset neveljünk ?

Legyünk rajta, hogy a családok, melyek
gyermekeik mellé nevelõnõket alkalmaznak , olyan
leányokat válaszszanak, kik nem csak el nem
idegenítik a gyermekeket apáik hitétõl, hanem
inkább megplántálják a fogékony gyermekszívben,
hogy a hol kell, a szülõk szivét is õk hajlítsák
újból isten felé, mint azt a próféta megjósolta.

De hogyan tehessük, mikor ilyen nevelõ-
nõket nem adhatunk asszonyaink ama minden
tiszteletre méltó részének sem, mely mélyen szivébe
zárta az õ édes anyjaik tanítását, Izrael hite iránt
való odaadó, igaz szeretetét ! Keresnek, kutatnak
vallásos nevelésben részesült, vallásos lelkületû ,
képzett nevelõnõket, de nem találnak, mert nincs
intézetünk, mely ilyen tanítónõket képezne.

Hiány ez, melyet rég érezünk , hiány, melyen
segítenünk kell , hiány, melynek pótlásával nem
is várhatunk.

Kérdezõsködjetek és meg tudj átok, hogy azok at
a leányainkat , kik oly könnyeden lejtenek át más
vallásba ; hogy azokat az asszonyainkat, kik otthagy-
ják férjeiket — nem csupán csak Wahrmann Mór
leánya lebeg szemeink elõtt — hogy uj hitet és uj
urakat válaszszanak , vagy, kik magukkal viszik
családjaikat a kereszténységbe , — mindannyiát
nem zsidó hitû. vagy hitetlen és a saját vallásukat
nem ösmerõ zsidó nevelõnõk nevelték. És a kik igy
nevelték , másra is nevelték. Mert beszélhet nekem
akárki akármit a líberalismusról : — a hittagadás ,
mely ezeknél soha sem történik meggyõzõdésbõl :
jellembeli defektus. Liberalismus nem elvtelenség,
toleranczia nem hitehagyás.

Nézzük-e tovább összelett kezekkel , mint
idegenítik el a gyermeket a szülõk hitéiõl magában
a szülõi házban , csak azért , mert nem tudunk
zsidó leányt ajánlani , ki rendelkeznék a szükséges
képzettséggel és kellõ zsidó lelkiösmerettel ! Meg-
teremtett a pesli zsidóság milliókba kerülõ inté-
zeteket és ép azt az egye! ne tudná megalkotni ,
mire legégetõbb szüksége van ma: tanitónõ-
képzõt?

Tudjuk , belátjuk , hogy a hitközségnek most
egyéb föladatai vannak. Belekap nem sokára az

uj templomépítés nagy munkájába és uj nagy
iskolát csak tavaly állított föl.

Nem is mondjuk , hogy a nõi praeperandia
megteremtésének a kötelessége kizárólag és csakis
a hitközségre háromolna. Kezet kell fognia a hit-
községgel az Országos Közalapnak és kezet kell
fognia véle a jótékony nõegyletnek , különö sen a
nõegyletnek , nem csak azért, mert nõképzésrõl
van szó, nem csak azért , mert zsidó anyák neve-
lésérõl van szó, hanem azért is, mert az anyagot
a praeparandiának leginkább õ, az ö két árvaháza
szolgáltatná.

Ne vádoljon senki fanatizmussal , mikor csak
az elvtelenség és hittagadás ellen szállunk sikra,
mikor csak a magunk állományát akarjuk bizto-
sítani és ezt is csak gyermekekben , kiket ferde
nevelési rendszertõl és lelkösmeretlen téri tgelési
kísérletektõl akarunk megóvni.

Mutassanak nekünk katholikus, vagy protes-
táns családokat, melyek a gyermekek házi neveléséi ,
a hitbelit is, zsidó nevelõnõre biznák , ki növen-
dékeit többek között el-elvezeti a maga egy-
házába, tanítgatja a maga vallására, de nem vezeti
el soha a gyermekeket az õ templomukba és az
õ vallásukról legfölebb élczelõdik, — mutassanak
ilyen keresztény családokat és azt fogom mondani
(csakhogy nem fognak mulatni ,̂  mert ilyen keresz-
tény családok nincsenek), hogy azok sem más,
mint szégyene felekezetöknek. Szabolcsi Miksa.

Lelkesült örvendezéssel köszönijük a hirt , hogy a
magyar nyel v hivatalosan bevonult a pozsony i, or szágunk
ezen legrégibb és legjobb nev û jesivájába vagy is talmudi
fõisk olájába. Nem káröröm ez, mit érzünk az orthodoxok
» csõdje« miatt ; már csak azért sem az, mert jól tudjuk ,
hogy a legrövidebb idõ alatt teljesen megbarátk oznak
Pozsony ban a miniszt eri uj intézkedéssel , mintho gy
bizon yára eddi g sem létezett ott holmi ellenszenv haza1
édes nyelvünk iránt, és csak a kezdeményezésre nem volt,
a ki vállalkozzék , mert ez, nem ugyan hazafiatlansá gból>
d e obseurantismusbõl szakadásra vezetett volna. Hazánk
észak'keleti részében lakó elv társaknál egész más dolog,
ha a kormány parancsáról van szó, vele szemben az
ultrák is meghuny ászkodnak. Az orthodoxia csõdjérõl
azonban semmiféle alappal szólni nem lehet , hanem ellen-
kezõleg az õ pozicziója ez által csak meg fog szilárdulni
és mi , kik a másik pár thoz tartozunk , csak szívbõl
ör ülni tudunk ennek.

Eszünkbe sem jut , hogy az orthodoxiát a saját
pártunk rovására dicsérni akarnánk ; de mint jó zsidók
reánk nézve csak örvendetes tény leh et , ha a másik
oldalon egészséges fejlõdést észlelünk. Nem áltatjuk
magunkat azzal, hogy most már a magyar n velv kérdése
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a zsidó vallási életben az egész hazában meg volna
(ejtve. A világért sem. Sok, sok év fog még addi g eltelni,

mig a magyar i>yelv teljesen ki fogja szorítani végképen
a német idiómát ; de a kezdet megvan és a többit lassan
bár, de meg fogja hozni az idõ.

De hadd okoljuk meg, miért örvendünk mi az
orthodoxia megerõsödésének. Sokat siránkoztak már
lölötte, hogy a magyar zsidóság pártokra van szaggatv a
és hogy mily szép volna, ha lenne összetartás, ha
egymást megértenõk. Hát ez állhat bizonyos kinövésekre,
a melyeket még mindig a másik részen egyesek mester-
ségesen kult iválnak ; de az orthodoxia létezésére nem
vonatkozhatnak.

A különbözõ bölcsészeti rendszerekrõl azt mondják,
hel yesen, hogy azok az igazság más-más oldalit juttatják
kifejezésre, s igy a gondolkodást mindnyájan elõbbre
viszik. Hasonlót lehet állítani a bármily téren létezõ
pártokról , mindegy ikük egy- egy komoly álláspontot foglal
el és ez által mindny ájan együttessen az ügynek csak
hasznára válnak. így vagyunk a századunk zsidóságában
mindennütt többé-kevésbbé fölmerülõ ellentétekkel is.
A haladó iránynak megvan a történelmileg is biztosított
jogosultsága és nagy érdemeit és erényeit a legelfogultabb
orthodox sem fogja jó lélekkel eltagadhatni. Hogy csak
egyet említsünk azokból , miket a zsidóság századunkban
kizárólag a »haladóknak« köszön . A modern zsidó tudo-
mány világosságot és fényt hozott és hoz még mindig a
zsidóság múltjára és öntudatossá teszi azt a bámulatos
ragaszkodást a valláshoz , a mel yet semmiféle fosztogatá-
sok és egyéb brutalitások megtörni nem bírnak.

Azok a jeles férfiak is , a kiknek hire nem csekély
mértékben ezen ragaszkodáshoz hozzájárul , noha nem
akarnók õket épenséggel pártok szerint osztál yozni ,
jobbadán mégis csak az ugy nevezett » haladok« sorából
kerülnek ki. De ezekkel szemben nem szabad és nem
'ehet elfelejteni , hogy a szorosan vett vallásosság erõs
oszlopai inkább a másik táborban találhatók össze-
hasonlíthatat lanul nagyobb számban és mi tõlük tanul-
hatunk és tanulunk is. Csak a jó Isten a megmondhatója,
hova jutottunk volna már, ha a haladás forró vérû elõ-
harczosai magukat szemben nem találták volna a konzer-
vativizmus tisztelet parancsoló képviselõivel.

És hogy erre nézve is csak egyre utaljunk, föl-
említjük a talmudot , a zsidóságnak ezen csudálatos
bizonyságát mélységes komolyságáról is éleselmüségérõl ,
mely bizony nem a mi táborunkban részesül abban a
figyelemben és buzgóságban, melyet minden tekintetben
megérdemel.

Légió azok száma orthodox-testvéreink közt, kik , a
nélkül, hogy rabbik volnának , a tórát tanulmányozzák
éjjel-nappal , mig a mi részünkön egyre ritkulnak azok ,
kik a héber imakönyvben csak félig-meddig tájékozva
volnának. És nekünk érdekünkben volna , hogy az orthodoxia
gyöngüljön , hogy lassanként elhagyják az utat , melyen a
zsidó vallásnak oly nagy és becses szolgálatot tettek

eddig? A világért sem akarhatjuk mi ezt, ha nem egy-
oldalúan és elfogultan ítéljük meg állapotunkat.

Nekünk igenis elengedhetetlen szükségünk van egy
minden izében erõs és egészséges orthodox pártra , a
mely bõl példaképei támadjanak a mély zsidó vallásosság-
nak és valamint a középkorban a t udományoktól elzárt
franczia zsidóság a zsidó vallás dicsõségéhez nem kevésbbé
járult hozzá , mint a tudományokban kiv áló spanyol-
arabs, ép ugy kell , hogy a jelenben is a zsidóságnak két
különbözõ árnyalata a közös küldetés betöltéséhez leg-
jobb tudása szerint hozzájáruljon. Mondanunk sem kell,
hogy e végbõi köztünk örökös háborúnak nem kell dúlnia ;
hogy, ellenkezõleg, sokkal nagyobb szolgálatot teszünk
vallásunknak, ha kölcsönösen becsüljük egymást , mintsem,
hogy vetekedjünk a gyanúsítgat ásban és egymás értékét
leszállítani igyekezzünk. Ezen gondolatok ébrednek bennünk
a pozsony i rabbi-iskola magyarosodásának hirére, melytõl
az orthodoxia tekintél y ének emelkedését várjuk és reméljük
felekezetünk üdvére és valódi hasznára.

Székesfehérvár. Dr. Steinharz Jakab
fõrabbi.

A legelsõ ez is az országban és meszsze földön
híres. Kötelékeibe jutni tisztesség és vágyakozása minden
zsidónak, annak is, akit már csak laza szálak fûznek
hitéhez, vagy aki hivatásánál fogva egyébként alig talál
érintkezési pontokat a hitfelekezet intézményeivel. A leg-
elsõ összefogó kapcsa a zsidó hitet vallóknak, és a
legutolsó, amely elszakad . Régibb magánál a hitközségi
intézménynél . Az egyedül élõ tradiczio, mely nem veszített
erejébõl, eszmekörébõ! ; tápláló forrása a közösségnek,
a felekezeti összetartozandóságnak,-.a jótétnek : a hit és
szeretet megteremtõje, a hagyományok átörökitõje. Ezért
a önkéntelen vonzódás hozzája ! Az izzé porrá törött
Sión egy darabja, mely mindenütt be tudott ékelõdni a
közállapotokba , az ország viszonyaiba ; odaköt bennün-
ket a röghöz , amelyet szentelné igyekszik tenni õ is,
amikor szeretteink csontjainak vet benne ágyat.

De minek a hímes szó, mikor érzelemre válva ott ül
fogalma a szivekben. Csak a minap láttuk erejét , amikor
két héten át vándoroltak helyiségeibe kicsinyek és
nagyok, kiket sorsuk kiemel t a tömegbõl , s akik észre-
vétlenül nyüzsögnek köröttünk , hogy kötelékeibe fogad-
tassák magukat és filléreikkel vagy nagy bankóikkal
részeseivé váljanak a szeretet és pietas munkájának. Ez
a kis népvándorlás akkor 56.986 frt tagfelvételi dijat
eredményezett az egyesület számára rendkívüli bevétel-
ként ; ezenfelül pedig még vagy harmadfélezer irtot hozott ,
amely az alaphoz csatolandó.

Általában a rendkívüli bevételek a lefolyt évben
csinos kis summát képviselnek és 83,315 frtra rúglak.
A rendkívüli jövedelmeket az évi szükségletek keretében
nem használták el, a pénzkezelés mégis 11,465 frt 78
kr. többletet mutat föl. Pedig hát nem kis szükségletet
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kellett ám fedezni. Több mint kétszázezer frt. volt az.
a mi a pesti chevra-kadisa czéljaira kellett és kétszáz-
tizenkétezer forintnál nagyobb összeg folyt be fedezetül

Az a vonás, ami a pesti hitközség háztartásának
anya gi részében kidomborodik, a pesti chevra-kadisánál
is kifejezésre jut. Itt is — pessimisták. Az õ nagy
aggodalmukban, hogy a szolgálni kívánt nagy czélokat
teljes mértékben be nem tölthetnék , ennek a testüle-
tünknek vezetõi is, ahhoz a pesti zsidóság kebelében
mindenkor bevált , jóhiszemû fogáshoz nyúlnak , hogy
egy kicsit panaszkodnak : Istenem , mi lesz, 14,762 frt
74 kr. hiányt kellett, elõirányoznunk az 1897-ik évre ?

S az eredmény ? Amint már hivatkoztunk rá. a
rendes bevételeknél is tizenegyezer fríot meghaladó többlet;
pedig hát túllépték a szügséglet elõirányzatát is több
mint tizenegyezer forinttal. Már most mindebbõl azt lát-
juk , hogy a rendes szükségletek és bevételek végered-
ménye harmin czhétezer forintnál nagyobb összeggel ked-
vezõbb az elõirányzatnál.

Kétségtelen, hogy ez igazán jó gazdálkodás , de az
is kétségtelen, hogy a mint a chevra-kadisa vezetõi értik
a módját a jó gazdálkodásnak , azonképpen a chevra
támogatói és tagjai is értik a módját , hogyan kell egy
ilyen testületet fönntartani és micsoda áldozatokat kell
hozni, hogy boldogulni tudjon.

Mindezeket tekintvén , természetesen nem szabad
elképednünk azon sem, hogy a folyó évre már megint
egy kis deficzit van elõirányozva : 8,157 frt 65 kr.-ra rug ó
összegben ; ?õt inkább a kisebb deficzitet a költségvetés
realitásának javára kell írnunk , még pedig annál inkább ,

mert a szükséglet elõirányzata (212,637 frt 65 kr.^
huszonkétezer forinttal nagyobb, mint az elõzõ Révben ,
a bevételek elõirányzata (204,480 fr t )  ellenben majd
harminczezer forinttal haladja tul az elõzõ évit.

íme, ez a fejlõdés képe, 12 illetõleg 15% szapo-
rodás a szükségletek és fedezet elõirányzatában : ez már
valami, a mit kalaplevéve kell köszönteni. Ez a tény
annál inkább rászolgál a köszöntésre, mert nem merész kép-
zelõdésbõl eredõnek látszik, hanem reális valóságra támasz-
kodik , a mikor a f. évi szükségletet az elõzõ év tény-
leges bevételével körülbelül kvadráló összegben álla-
pítja meg, mig a fedezet f. évi elõirányzata — a múlt
év fényes végeredménye ellenére — a tényleges bevételek
mögött marad.

Az 1897. év kiadásai között a legtöbbet igénylõ
rovat a jótékonysági volt 66,888 frttal , a mi kb. 5000 frttal
több , mint az elõirányzat volt. A folyó évre a
tavalyi tény leges kiadásoknál körülbelül 7000 frttal
(73,649 frt) több irányoztatott elõ.

A kiadásoknál a másik fõrovat a temetkezés, amely>
tudjuk , hogy jó felerészben szintén — csak jótékonyság.
Ezen czimen taval y 48.207 frt kellett , kb. 1500 frttal több
az elõirányzatnál , mig a fol yó évre kb. nyolezezer frttal
(56.140) több van elõirányozva.

A bevételek között a legtöbb jövedelmet a temetke-
zéssel járó mani pulacziók szolgáltatták , a mi a vagyonosabb

osztályok önkéntefes adózása a szegények számára.
Ezeken a czimeken tavaly 113.697 frt folyt be, majd
harmincz ezer forinttal több az elõirányzatnál. Az idénre
a tavalyit 15.000 frttal meghaladó summa van elõirányozva.
Tagdíjul tavaly 32.755 frt folyt be, a folyó évre azonban
ez uj tag felvételek foly tán 38.000 frt van elõir ányozva.
A jótékonysági rendes bevételek az elõirányzat mögött
maradtak és 23.000 frt helyett nem egészen 20.000 frtot
hoztak, minél fogva a tavalyi el elõirányzatnál az idén
kisebb összeget : 22.000 frtot irányoztak elõ.

Mindezekbõl látható , hogy a tavalyi rendes háztartás
kedvezõ eredménye túlnyomó nagy részében a temetkezési
teendõkért járó önkéntes megadóztatás növekvésébõl volt
fedezhetõ, mig a folyó évi többszükséglet elõirányzatá-
nak fedezésére a tag dijak, kamatok és az elõirányzott
temetkezési többbevételek szolgálnak.

A tavalyi többszükség letek jótékonyság, temetkezés
és más kisebb czimeken merültek föl. A folyó évi több-
szükségletek is ugyanezen czimeken mutatkoznak és a
fizetések emelésénél. Mert a pesti chevra kadisa is emelte
munkásai illetményeit, a miként megtette ezt az idén a
pesti hitközség is.

A költségvetési javaslatban , a mely 19 nagy ol-
dalon csupán számot foglal magában , minden magya-
rázó szöveg nélkül , több rendbeli uj dolgot is látunk.
Néhány személyzetváltozást , a Bródy Adél-féle gyermek-
kórház subvencziójának fölemelését 3000 frttal , uj be-
ruházásokat az aggok házánál , uj temetõ kocsik beszer-
zésének elõirányzását ; de látunk megtakarításokat is a
sirkerti igazgatási és gazdászati szükségletek f. é. elõ-
irányzatában.

Nagy és fölemelõ munkásság volt a múlt évi s ez
van elõirányozva kiterjedtebb mértékben a fol yó eszten-
dõre. Reformokat nem látunk, olyanokról számot nem
adhatunk, amint hogy az intézmény maga is konzervatív
de tudjuk , hogy az ügykezelés teljesen megmagyaroso-
dott, nem csak hivatali helyiségeiben , a hol régebben is
az volt, hanem ülésein is, a mi már az uj idõk hatása.
A temetések külsõségei dolgában mi szeretnénk ugyan
némi változás t, azt , hogy a szegényebb, de intelligensebb
osztál yokhoz tartozó halottak végtisztességadása külsõleg
ne fényt ; de szint nyerjen s legyen, a ki ott a felekeze-
tet épp ugy képviselje, a mint képviseli a módosabb
halottak búcsúztatój ánál. Am ez még idõ kérdése. Némi
költséggel jár és a gondolattal való megbarátkozással .
A költségek , melyek csekélyek talán , fedezhetõk volnának,
hanem a gondolat , ugy látszik, még érésre szorul. Azt
hisszük a gyümölcs érés ideje be fog következni s a ter-
mészetes fejlõdésnek ezt a közfelfogásból származó igé-
nyét a pesti chevra ép ugy ki fogja elégíteni , a mint
becsülettel , emberszeretettel elégíti ki a humanizmus
azon nagy föladatait , melyeket egy nagy város nyomora ,
ínsége rak vállaira. Hogy a humanizmust milyen mér-
tékben gyakorolja a pesti chevra kadisa , arra nézve
álljon itt néhány pontos adat :



Az aggok Mm kezelésére tavaly 14.812 frt 28 krt
költött , mig e czimen folyó évre 16,449 frtot irányzott
elö. Szegény- és beteteggyámolitásra tavaly 27.384 frt
05 krt költött , a folyó évre pedi g 29.500 frtot prelimi-
nált , a betegápolás tavaly 24.692 frt 19 krt igényelt
tõle, s ez évre e czimre 27.700 frtot állított be költség-
vetésébe. Mind a három czimen tehát több-szükségletet
látunk. Temetkezésre tavaly 48.207 frt 28 krt költött el,
mig a folyó évre 56.140 frtot irányzott elõ, a mi azér t
is figyelmet, érdemel , mer t a temetkezési kiadások több
mint fele szegény betegek ingyen temetésére fogy el s
igy tulajdonképen jótékonysá g.

Tagdijakban taval y 32.755 frt 50 kr. folyt be, az
idénre 38.000 frt van elõirányozva , különféle adomá-
nyokban pedig 20.822 frt 53 kr. fol yt be, mig a folyó
évre e czimen 22.000 frt irányoztatott elö.

A folyó év teljes szükségleti elõirányzati 212.637 frt
65 kr.. míg a fedezet 204 480 frt volna, igy tehát
8157 frt 65 kr. mutatkozik hiánynak , a mi azonban az
év végén, mint eddi g rendesen, az i gazgatás sarkaló erõi
és a testületet támogató tagok áldozatkészsége folytán —
többletre szokott átváltozni. Kívánatos, hogy most is igy
legyen s hogy a tenni valóktól a társadalom tehetõsei
meg nem riadjanak . Haber Samu.

Az »E gyenlõség * tekmtetes szerkesztõjétõl , vala-
mint olvasóitól engedelmet kell kérnem , hogy ismételten
megbeszélés tárgyává teszem Huber Lipót könyvét. El-
végre is az európai könyvpiaczon is kevés munka jele-
nik meg a talmudró l , melynek szerzõje annyira behatolt
volna »a talmud tengerébe*, nálunk Magyarországon
meg épen ez az elsõ komol y kísérlet a talmud tartal-
mának feltüntetésére és méltatására. A csodálat szerzõ
tudományossága iránt , mely könyve olvasása közben
mindi g növekedett bennem , az õszinte tisztelet , melyet
fáradozásával minden tudományszeretõ ember részérõl
kiérdemelt , birnak reá, hogy a rapszodikus ösmerletés
és replika daczára , még egyszer bírálat tárgyává tegyem
a könyvet. A megbeszélendõ anyag roppant halmaza
kényszerit , hogy nem az összbenyomásról számoljak be ,
hanem lehetõleg fejezetrõl fejezetre kisérjük a szerzõt
tárgyalásában. Remélhetõleg kitûnik megjegyzéseinkbõl ,
hogy a i tendenczia« , melyet e lapok szerkesztõjével
együtt recensens is vélt észrevenni, nem áll egyébbõl ,
mint hogy a szerzõ ott , hol a zsidóság és kereszténység
összehasonlításáról , a talmud és evangélium egybeveté-
sérõl van szó, gyakran elhagyja a szigoruan tudo-
mányos és tárgy ilagos ösmertetést. Ide tartozik az is,
hogy a dicséretet a talmud iránt oly fukar kézzel ,
olyan óvatosan és félénken osztogatja , mintha tar-
tana attól , hogy valakit megbántana vele ; az elitélésben
azonban oly szigorú, mintha örülne, hogy támasztékot
nyert egy már régebben feltételezett ítélethez. Csakis

innen származhatik egy nagy ellentmondás a szerzõ
ítéleteiben. Ugyanis a függelék , illetve a szemelvények
rendesen arra valók, hogy a tulajd onképeni tárgyalás
állításai igazolást nyerjenek. Már pedig ha valaki elol-
vassa a kalocsai tanár könyve végén közölt szemel-
vényeket a talmudból és csak azután olvassa a tulaj -
donképeni könyvet: az elbámulhat logikája következet-
lenségében. Hogyan ? Az emberek , kik ily magasztos
elveket hirdettek, azok ama romlott erkölcsû, önzõ,
gõgös, képmutató, bosszúálló farizeusok , minõknek szerzõ
a talmud írástudóit bemutatja? A szemelvények révén
sokkal több j oggal juthatott volna az ellenkezõ meg-
gyõzõdésre, mert a nemes és valóban bámulatos szép
tanok rendkívül nagy száma ellensúl yozza , sõt teljesen
megsemmisíti azon kellemetlen hangulatot , melyet néhány
fanatikus nyilatkozat ébreszt. De hát szerzõ nem jár-
hatott el másképen . Neki ki kellett mutatnia — a pap
erõsebb volt mint a tudós •— hogy a talmud zsidósága
inferiorisabb a kereszténységnél és ha már nagy nehezen
elismeri (71. ].), hogy az agada ethikája nem egyszer
közeledik a kereszténység tanaihoz , gyorsan elfelejtetik
ezt a többi gyakran megokolatlan állitások. Ezen rövid
általános megjegyzés után legyen szabad .áttérnünk a
könyv részletes ismertetésére és bírálatára.

Az elsõ négy fejezet a talmud keletkezésével fog-
lalkozik. Minden olvasójuk elösmeréssel fog adózni a
pontosságért és hûségér t, a szerzõ tudományos készült-
sége iránt , mely bennök ny ilvánul. Alkalmat vesz magá-
nak arra is, hogy a farizeusokat bemutassa s természe-
tesen azokkal a komor színekkel festi õket , mel yeket az
evangéliumból jól ismerünk, de eszébe sem jut , hogy
kötelessége volna feltüntetni , hogy az evangélium fari -
zeusai nem azonosak a talmudban emiilett tan ítókkal ,
hanem ellenkezõleg, az egész könyv azonosaknak tünteti
föl õket .

Szerzõ jól tudja , a 26. lap jegyzete bizony ítja
hogy azokat a farizeusokat , kiket Jézus elitéi , azokat a
hibákat , melyeket õ megrovott , nem csekél yebb szi goru-
sággal és ép oly kéiielhetlenül itélte el maga a talmud
is. Az evangéliumban tudtommal egyetlen képmutató
rabbinak neve sincs említve ; azok közül , kik vele inger ¦
kedtek , kik éretlen elménczkedésekkel õt bo ^zantani
akarták , egy sincs megnevezve, holott ha valóban ol y
elõkelõ helyet fog laltak volna el , mint a talmud emberei ,
az igazságos Jézus nem sajnálta volna õket nevükön
megbélyegezni. Azok a gõgös, képmutató farizeusok
csupa névtelen semmiségek voltak és nem álltak sokkal
távolabb Jézustól , mint a rabbiktól. Arról a c-sõcselék-
rõl , mely õt kigúnyolta és oly rútul megbántotta , követ-
keztetést vonni a rabbik jellemére, ép anny i, mint a
párisi antisemita csõeselékbõl a franczia intelligenciára ,
vagy Drumondró! Freppel püspökre következtetni. Minden
vallásban vannak képmutatók az igazhivõk mellett és C
hit formalizmussá sül yed ma is é-s egy keresztény pap
sem fogja tagadni , hogy sokan , igen sokan elmennek
misére, pontosan meggyónnak s több ol y vallás-paran
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csolta dolgot tesznek, »melyek alá a legnagyobb gonosz-
ság rejtõzik *. Miért hát minduntalan a zsidóságnak
szemére vetni a formalizmus vádját és a farizeus-
kodást ?!

A Halaka és Agada czimü fejezet szépen és helye-
sen jellemzi mindkét szellemi irányt , mely az akkori
tudósok mûködését képezte. Az agada tárgyalása önként
kínálkozik szerzõ kedvelt eszméjének felvetésére : a tal-
mud és evangélium összehasonlítására. Én egy cseppet
sem érezném magamat mégbántva, ha Jézus csakugyan
messze felülmúlná a talmud összes rabbijait , a mint
hogy némi faji büszkeséggel gondolok arra , hogy õ a
zsidó népbõl került ki. Ámde meg kell jegyeznem , hogy
ha szerzõ Jézus tanításait a rabbik pilpuljával veti
össze, a hegyi prédikácziót a niczak chiburral vagy az
ünnepkor létrejött toj ás tárgyalásával, akkor joggal
mondhatja (76. 1.), hogy tanításait zseniális és utánoz-
hatlan egyszerûség jellemezte a rabbikéval szemben. Ez
valóban igaz ; de miért legyünk oly szûkszavúak a Pirké
Abot és számos egyebütt elõfordnló aforizmák iránt ,
melyek szintén egyszerûek, szabatosak és, a mi legfon-
tosabb : nemesek ? A rabbik megbirálásában legfeljebb
azt engedi meg, hogy közeledik tanításuk a jóhoz, hogy
»hagyományuk nem volt egészben rossz és elve-
tendõ *.

A közölt párhuzamos (78. 1.) hel yek elegendõk
volnának arra, hogy a talmud rabbijai ellen intézett
támadásokat visszautasítsuk. Bárkié is a prioritás , elég
hogy mindkettõben megvannak és elegendõk volnának
a felekezeti gyûlölet megszüntetésére. De azért nézzünk
szembe a prioritás kérdésével is. Szerzõ ezt igy oldja
meg. A 84. lapon még bizonyos, hogy : a forrás közös
volt s ugy mellékesen elfelejti , hogy ha közkincs gyanánt
forogtak az idézett párhuzamos hel yek a nép száján ,
akkor azok mégis zsidó forrásból eredtek . A 85. lapon
már lehetõnek tartja , hogy Jézus egyet-mást átvehetett
Izraelnek akkor élt tanítóitól is. (Azoktól a romlott er-
kölcsû , 'gõgös tanítóktól !?) A 86. lapon már tagadhatat-
lan , hogy a késõbbi rabbik egyet-mást átvettek az Új-
szövetségbõl (a mi baj nem is lenne !) és ezek után a
88. lapon már egészen bizonyos, hogy a késõbbi tannak
átvették Jézus tanításait , a »gyü'ölt szerzõ elhall gatásá-
val és e tanokat a rabbik ajkaira adták , hogy a keresz-
ténység alapitójával egyenlõ rangra helyezzék bölcsesé-
güket. « Mindez természetesen egy szóval sincs bizo-
nyítva. Egy valószínûtlen hipotézis, mel yet mutaíis
mutandis bátran meg lehet fordítani. Talán ezt még
inkább tehetjük , mert a kik a dabar besem omro köte-
lességet oly fontosnak tartották , az emiitett okokból sem
tértek volna el elvüktõl ; azután meg van a talmudnak
egy sarkpontja , melybõl kimozdíthatjuk szerzõ okos-
kodását és ez Hillelnek ismert és szerzõtõl is idézett
(83. 1.) mondása, mely alul a zsidó talajt nem vonhat-
juk el azon állítással , hogy Tóbiás könyvébõl van
merítve. És a Pirke Abot ! És a többi számtalan idé-
zet a szemelvényekben mind mutatják , hogy a rabbik

nemességét nem kellett nemteleti módon, plágium ut ján
rájuk sütni.

Nagyon érdekes a talmud hermeneutikájáról szóló
fejezet . Szerzõ teljes joggal utalhat a talmud bizarrságára ,
a szentírás mesterkélt felfogására , az önkényes bele-
magyarázásokra. A mit erre vonatkozólag olvasunk nála ,
az ép oly kevéssé czáfolható meg, mint a Leviathan-féle
érzékesitésekrõl és antropopatizmusokró l szóló megjegy-
zések. De szerzõ szerint ez nem az akkori és késõbbi
dialektika kifolyása, hanem ez specziálisan zsidó, talmudi
nyakatekertség. Én azonban meg nem magyarázhatom ,
miért nem hamis a talmudi érvelés Szt. Pál apostolnál ,
ha az hamis a rabbiknál ? Az a Sara és Hagar-féle pél-
dázat Szt. Pálnál, higyje el szerzõ ur, egy cséppel sem
bölcsebb, igazabb, mint akármelyik hagada. A Jelenések
könyvét bizonyára nem bírálhatjuk a mai reális stil köve-
telménye alapján , de annak szimbolizmusa miért »tiszta ,
szent« , holott a talmudé legtöbbször komikus, bizarr s
frivol : ennek bizonytását szintén hiába várjuk. S talán
az sem ismeretlen , hogy a keresztény néphit mennyire
érzékesiti a paradicsomot , a poklot , hogy ne mondjam a
sátánt , a ki után Luther tintatartót is dobott s a kit
teljesen való lénynek tart az egy ház. Én ebbe beleszólni
nem akarok ; de ha ezeket a naiv hit felfogásait a mai
kor szemüvegén nézi szerzõ, akkor ismét hozzáteheti ,
hogy »szellemi , túlvilági dolgokat érzékiesen , a mi föl-
fogásunk szerint sokszor túlságos gyermekes stb. módon
irja le«. A mit kifogásolunk az egy ikben, azt ne dicsérjük
a másikban és ha bánt a szálka itt , ugy ne tûrjük el a
gerendát ott.

Teljes tisztelettel fogunk adóz ni az ókor iránt , ha
szerzõ nyomán az iskol aügyet] tanulmányozzuk a talmud
korában , mert sehol anny i tiszteletet a tudás és iskola
iránt , sehol annyi köteiességleljesilést a tanítók részérõl nem
kívántak , mint a talmud zsidóinál. Legyünk hálásak iránta ,
hogy a talmudban elrejtett fanokat mindenkinek elmondja,
csakogy e fejezetben is értett ahhoz, hogy a dicséretet
elhomályosítsa. Igy pl. midõn arró l szól, hogy a rabbik
mesterségeket ûztek, nehogy mások jótékonyságára szorul-
janak , hozzá teszi : »késõbbi idõben találkozunk azonban ,
habár ritka kivéfelképen , olyan rabbikkal is, a kik ki-
válóan értettek ahhoz , hogyan lehet nagy gazdaságra
szert tenni.« (127. 1.) Egy ritka kivételre talán czélzást
tenni sem kellene, de ha már ez megtörtént , miért ne
említsük nevét ? Ki volt az a rabbi, ki jogtalanul —
mert csakis ez érthetõ az idézett szavakból — meggazda-
godott ? Részemrõl nem ösmerek egyet sem. Hogy a
rabbik féltékenyek, iri gyek voltak , erre lehet példát hozni ,
de igen sokat lehet ellenkezõre is hozni , a mit szerzõ
elmulaszt még meg is említeni. Ugy általánosságban veti
oda a vádat (133. 1.) és azt is ugy, mintha sem más
vallású papoknál , sem a mai egyetemeken ez a tünet
elõ sem fordulna. Az összehasonlítással szerzõ itt sem
szerencsésebb, mint az elõbbiekben. A , rabbiknál dívott
a kiközösítés. Ez baj, sõt a mai fölfogás szerint inhu-
mánus. De az Isten áldja meg Tanár urat , mennyiben



t isztult meg a kiközösítés a kereszténységben ? (134. 1.)
Olyan szépek azok a pápai átkok, melyektõl csak ugy
hemzseg a történelem ? Bizonyos, hogy a mai szocziális
fölfogás nem az, a mi régente volt , nem az, a mi a tal-
mud , a mi Gergely pápa a Huss korában volt , de a
tudós ügyeljen , ne hogy összezavarja a fölfogásokat.
Meglepett az általános ítélet , melylyel lovagias szerzõnk
a talmud-korabeli nõk felett sajnálkozik és nem titkol-
hatom el sajnálkozásomat, hogy szerzõ fölemlíti (140. 1.)
R. Eliezer mondását, hogy nem szabad a nõt a torában
oktatni , a mi szerinte »a legszomorúbb világot veti a
talmud korabeli nõk alárendelt állapotra« , de egy szá vai
sem emliti az ugyanott (Sota 20a.) emiitett Ben-Azai
mondását, hogy köteles mindenki leány át a torában oktatni,
— holott ez a legörvendetesebb világot veti a talmud-
korabeli nõk éppenséggel nem alárendelt voltára. Egy
sor választja el a talmudban e két véleményt, egy sor
az egész és mennyire megváltoztathatja az ítéletet. Az
igaz, hogy a rabbik nem igen szerettek sokat udvarolni
az asszonyoknak ; a papok, kik felé Szt. Jeromos suhin -
totta lángoló szavának tüzes ostorát , tultettek ebben
rajtuk , de megadták a nõknek azt a tisztelete t s becsülést ,
melynél nagyobbat nem tudunk adni ma sem. A különb-
ség talán csak az, hogy a talmud rabbijai a feleséget
tisztelték (B. Mez. 59. Jeb. 62.) és szerették, de nem
szerették az asszonyt a feleség rovására. Menny iben
emelkedett föl a nõ alárendeltségi állapotából a keresztény-
ség után és révén, ezen vitás kérdés taglalásába most
nem bocsátkozbatunk.

Határozottan tiltakoznunk kell szerzõ iránti minden
tiszteletünk daczára az e fejezet végén minden körülírás
nélkül fölállított tétele ellen. A 143. lapon ugyanis azt
állítja , hogy Jézus Zaken mamre volt és törvényes utón
volt halálra ítélendõ. Ez nagy és ránk nézve veszedelmes
tévedés. A talmudi jog szerint Jézus nem volt Zaken
mamre, törvényesen õt el nem Ítélhették és nem is ítél-
ték el. A mit a talmudrabbiktól gyûlölt szadduczeus papi
tanács Pontius Pilátussal egyetemben végrehajtott , azért
nem szabad elitélni a rabbikat , a talmudot , a mint hogy
nem kellett volna nekünk miattuk anny it szenvednünk ,
Az Osservatore Romána megkoczkáztathat ilyen állítást,
de a tudós theologustöl elvárhatjuk , hogy Jézus meg-
öletését nem fogja a rabbinikus elvek s talmudmorál
következményének tekinteni , hanem egy egyszerû igazság-
talanságnak, minõt a talmud rabbijai sohasem követ-
hettek volna el. Nagyon kérem Szerzõ urat , többek közt
Hamburger Reál - Enciklopédiája idevágó fejtegetéseit
figyelembe venni , ha világos lesz elõtte , hogy a rabbik
ártatlanok voltak Jézus halálában , továbbá , ha világos
lesz elõtte , hogy Jézusról igen kevés határozott világos
tudomásunk van ahhoz , hogy azt tudományos fejtegetések
alapjává tehetnõk : akkor talán lecsillapodik haragja és
nem fogja elhinni , hogy Jézus a talmud rabbijait »vallás-
és erkölcsront óknak , aljas tettetõknek« mondta volna.
Nem, Uram ! a rabbik nem voltak ilyenek és könyvében
sehol sem látok arra bizonyítékot. Elhiszem , hogy aljas

és erkölcstelen volt a csõcselék, Anan a fõpap, Pilátus a
ki kezét mosla , de nem a rabbik , kiknek életérõl , nemes
erkölcseirõl , i gaz jámborságáról , emberszeretetérõl ol y
sokat olvashatunk a talmudban és azokban a szemel-
vényekben is, melyeket Huber Lipót közölt »A talmud *
czimü könyvében.

(Belejeaõ czikk következik.)
Dr. Singer Barnát ,
tapolczai zsidópap.

Eddig Boskowitz és a pesti hitközség volt a tá-
madó fél , ki Münzöt az ó-budaiakkal együtt rend-
háboritás miatt bevádolta a vármegyénél, a melynek
jurisdictioja alá tartozott Ó-Buda , ezentúl azonban
Münz és Ó-Buda kerekedik fölül íámadókép. A csata
színhelye megváltozik , a két fölingerült rabbi és hitköz-
ség Pest város hatósága elõtt ront egymásra, ahol Bos-
kowitz vereséget szenved, elbukik. Az elkeseredett gyû-
lölet , az irgalmatlan hajsza Boskowitz ellen elegendõen
mutatja , hogy mily rettegett versenytárs volt. Apró ,
jelentéktelen ember ellen Münz és Ó-Buda nem indított
vylna ily ádáz harczot. Az e.-zes Boskowitzot , kit nagy
terjedelmû ismeretkör uralt , Münz nem tûrhette meg
közelében, el kellett õt távolítania , nemcsak azért , mivel
megkárosította jövedelmét , hogy elhalászía elõle Pestet ,
hanem az okból is, mert félt , hogy Boskowitz tudásával
elhomál yosítja tekintélyét.

Augusztus 16-án indította az ó-budai hitközség
Boskowitz ellen a pesti tanács elõtt az elsõ mérgezett
ny ilat. Hogy ki hegyezte, ki kente rá az anyagot, el-
árulja a folyamodvány tartalma , mely megegyezik avval ,
melyet Münz a maga védelmére a megyéhez intézett. 'A hit-
község Münz ismert vádjait zuditj a Boskowitzot felé. A kére-
lem sommája , ha a pestiek esetleg elszakadnának
Münztõ l , ne tarthassák meg rabbijoknak Boskowitzot ,
mert ha ez Pesten maradna , Münz kénytelen lenne a
város jövedelmét megkárosítani azzal , hogy híveinek
megtil tja a pesti zsidó vendéglõben való étkezést. A
hitközség annak bizonyítására , hogy rabbiját a pestiek
tényleg megválasztották papjuknak, a volt pesti zsina-
gógai elöljáróknak iratát mellékli , melyben azok elisme-
rik , hogy Münz Ó-Budára való jövetele óta az õ fölszó-
litásukra szakadatlanul rabbifunkcziókat végzett Pesten.

Boskowitz kíméletlen volt Münzzel szemben , mi g
Ö-Budán tartózkodott , érthetõ tehát , hogy Münz üldözte,
kitúrn i akarta Ó-Budáról . Addi g zaklatla. mig végre
Boskowitz Pestre költözött. De mikor még a pesti rabbi-
hivatalból is kiszorítani töreksz ik Boskowitzot , ezzel
ol y bosszúálló lelkületet árul el , mel y sehogy se illik
egy paphoz , különösen nem Münz Mózeshez.

Az ó-budaiak elõadásának megvizsgálására a város
Wittmasser Mátyás városkapitányt és Domokos József
tanácsos t küldte ki , akik három nap múlva a következõ
jelentést nyújtották át a tanácsnak :

Löblicher Magistrat !
Auf die Bittschrift der Alt Ofner Juden Gemeinde ,

welche den Wolff Löwiter Boschkowilsch von der hieroits
angenohmenen Rabinerstelle abzuschafl'en bittet , habén
wir zur Untersuchung und Berichts-Er .staltung Mag ís-
tratualiter éxmittirte zu ber ichten ; dass wir gedachten..
Wolf Löwiter Boschkowitsch vorruffen liessen , und Ifimé
nach Vorlessung der Bittschrift der Jüdischen Gemeitide ,

A pesti rabbik.
v.



auf welcher Art er die Rabinerstelle angenohmen habé ,
befraget, welcher folgendermassen sich áusserste : dass
nemlich er durch einige Juden hier aufgenohmen wurde,
dass er die Rel i gions-Ceremonien verríchtet , und Ihnen
Recht ,«preche, keineswegs aber Rabiner seyn wolle.

Da aber denen hier geduldeten Juden die Reli-
gions Übung zwar erlaubet , jedoch einen Rabiner zu
haltén nicht zugestanden seye, und die meisten , welche
Ihme auf genohmen habén , hier nicht tolerirt sind, auch
die Reli gions-Ceremonien zu verrichten , Recht zu spre-
chen nur den Rabinern zustehet , und da nach Jüdi-
scher Reli gion keiner in jenem Órt , keiner das Rabiner-
Amt ausüben könne , wo seine Verwandte wohnen , wo
doch allhier die ganze Boscovvitschische Familie, von
welcher er sein Weib hat , hier wohnet , und endlichen
dieser Mensch für sich ein Betthaus schon errichlet
hat , Bredi gens1 heimlich gebe, die Jüdischen Lehrkinder
zu sich in die SchuU nehme , der bei sich heimlich zu
haltén pflegender Zusammenkünfte Ui'heber , über dieses
aber áusserst unruhig seye, und wenn Ihme das Rabi -
ner-Amt zugelassen wurde , mehrere Unruhen von sei-
nem angebohrnen Unruheshang zu befürchten wáren ,
dahero wáre unsere Meinung, dass Ihme scharfest unter-
saget werde, dass er auf keine Art sich Recht zu
sprechen , ein privates Betthaus , und Schule, wie auch
heimliche Zusammenkünfte zu haltén unterfangen solle,
vielmehr da Er vermög allerhöehster Königlichen Ent-
schliessung hier nicht geduldet werden könne, um wei-
ters sein Glück zu suchen angewiesen werde.

Pest den 19,-ten August 1796.
Mathias Wittmasser m. p. Stadt-Hauptmann

und
Joseph Domokos m. p.

abgeordnete Mag istrats-Ráthe.
- A kiküldött urak véleménye megfelelt az ó-budaiak

kívánságának. A jelentés Boskowitz elmozdítását köve-
teli , melynek indoklásából kitetszik , hogy Wittmasser
és Domokosnak az ó-budaiak nagyon kedvében járhattak.
Boskowitz elõnyére szavuk sincs, de annál beszéde-
sebbek hibái feltárásánál, melynél az ó-budaiak voltak
a segédkezek. Nekik az ó-budaiak vádjai irányadók és
nem veszik tekintetbe azt a fényt , mel yet Boskowitz
neve és a hasznot , melyet mûködése a pestieknek köl-
csönözhetne.

A tanács 1796 szeptember 3-ikán elhatározta , hogy
a jelentés a felek tudomására hozassák, másrészt pedig
ugyanezen napon újra kiküldte Wittmasser és Domokost ,
hogy megvizsgálják Boskowitz ügyét másod izben .

A vizsgálat megismétlése a pestiek miatt vált
szükségessé, akik az ó-budaiak ellensúl yozására már
augusztus 22-én fol yamodványt nyújtottak be a városi
tanácshoz. Kérvény ében a pesti hitközség magából kikelv e
epésen vag dalkozik és védi rabbiját. Gyalázatos hazug-
ságnak ny ilvání tja , hogy Münzöt valaha rabbij ának
választotta , holott Boskowitzot , néhányat kivéve, kiket
önzésük tartott  vissza, hogy Boskowitz pártjára álljanak ,
csaknem az egész gyülekezet tette meg fejévé és any-
ny ira meg vannak vele elégedve, hogy a pesti zsidók
nem is gondolnak arra , hogy a rabbihel yettes czimet
viselõ Boskowitzot egy tényleges rabbival váltsák föl.
Megvetésre méltó rosszakaratra vall , hogy az ó-budaiak
»ein en rechtschafl 'enen Mann , der schon ihrer Bosheit
ausgewiesen ist , noch immer zu verfo lg n suchen. «
A hitközség kéri a tanácsot , ne (ûrje , hogy az ó-buda iak

1 Prédikáció ,

és Münz sértõ beavatkozásukkal még tovább is meg-
bontsák a pestiek békéjét ; a folyamodók végül meg-
nyugtatják a tanácsot , hogy a városnak csepp kára se
lesz, ha Münz bosszúból nem fogja híveinek megengedni
a Pesten való étkezést, különösen akkor nem, modják
a pestiek gúnyosan , ha az ó-budai hitközség egyszers-
mind megtiltaná híveinek, hogy ne járjanak többé Pestre
kereskedni .1

Keszthel y. dr. Búchier Sándor.

— Uj akczió. Az országos magyar izraelita köz-
alap uj lépésre szánta el magát, amely hatásaiban
messze ér. Eddig csak egy nevezetesebb vállalkozását
ösmertük , amely honvéd-tisztképzés számára teremtett
alapot s éhez õ felsége nevét nyerte meg. A második
lépés most. történt meg. Hazafiasság dolgában ez haj-
szálnyival sem marad az elsõ lépés mögött , hitfelekezeti
szempontból azonban mindazok igényeit is kétségtelenül
kielégíti , akik a közalapnak csak kulturális jelleget óhaj-
tottak adni s a kultúrát egyedül polgári viszonylataiban
kívánták szolgálni. Az idõ rövidségénél fogva most nem
vagyunk abban a helyzetben , hogy az orsz, magyar izr.
közalap uj vállalkozását érdeme szerint méltathassuk,
csak a tényt jelezzük , hogy ime , megtörtént amit kez-
dettõl fogva olyan sokan vártak s a közalap, melyet a
magyarországi zsidóság vallása egyenjogúsításának em-
lékére teremtett és kíván tovább fejleszteni , iskolákat
segélyes és ád a magyar kultúrának s a hit felekezetnek
olyan vidékeken , ahol ezek a legégetõbb szükséget hivatvák
kielég íteni. A kiválasztottak egyelõre Máramaros , JBereg és
Ung megyék és pedig felekezeti pártárnyalatra való te-
kintet nélkül.

Nem ösmeretlen olvasóink elõtt , hogy ezért a czé-
lért az »Egyenlõség* huzamosabb idõn át küzdött , sõt
Mandel Pál dr. indítványára magyar zsidó iskola egysületet
akart érdekében teremteni. A kezdõ munkálatok meg is
indullak , sõt nyomában némi csatározás is, amikor
egészen illetékes oldalról azt a figyelmeztetést kaptuk , hogy
hasonló tendencziával nagyobb arányú akczió van keletke-
zõben. Ez az orsz. magy. izr. közalap megteremtése volt
kulturális czélokkal. Hogy az erõk szerte ne forgácsolódja-
nak, mi készséggel állottunk félre az útból , mert evvel
véltünk szolgálatot tenni . Kaptunk ezért némi szem-
rehányást is , de hogy menny ire jogosulatlanul , ezt most ,
mikor az országos magyar izraelita közalap a várvavárt
ténynyel áll elõ, legkönnyebb megítélni. Szivünk melegével ,
hazafias felbuzdulással és vallásos lelkesedésünk egész
erejével köszöntjük az országos magyar izr. közalap
elhatározását , mel y minden bizonynyal mint örömhír járja
be majd az országot és nem csak méltánylást , de elismerést
is íog találni még azon a részen is, mely szervezeténél
fogva egyébként nem szokott lelkesedni azért ,amit felekezeti
közügyekken nem az õ felekezeti vezetói'k csinálnak. Hasz-

' Wenn nur die Alt-Ofner Judengemeinde die Güte habén
möchte ihrer Communitat zu verbiethen , so gar nicht mehr hieher
handeln kommen zu dürfen.

H í r e k .



nát a közalap ezen uj akcziójának elsõ sorban az
orthodoxia fogja látni , amel y meghagyatván vallásos
meggyõzõdésében, a polgári életben való boldogulásra
kap uj eszközt a közalap magyar nyelvû felekezeti
iskoláiban.

A közalap f. hó 3-ikán tartott ülésének szóba hozott
nagyjelentõségû határozatáról szól jó n alábbi tudósításunk :

Az országos magyar izraelita közalap bizottsága
f. hó 3-ikán Schmiqer Márton elnöklete alatt ülést tar-
tott. Az ülésen megjelentek : Berkovits Fe- encz dr.
(N.-Várad), Hatvany-Deutsch Sándor, Ehrlich Mózes.
Kornfeld Zsi gmond , megyeri Krausz Lajos , Mezey Ferencz
dr., Mezey Mór dr , Sternthal Salamon (Temesvár) Wahr-
mann Sándor, Weinmann Fülöp dr. és Tencer Pál. Az
ülésrõl való lávolmaradásukat részint sürgöny ileg, részint
levélben kimentetlék : Adler Lajos, gelsei Guttmann Vil-
mos, Kohner Zsigmond , Neumann Ármin dr., várhel yi
Bósa Izsó dr., Sternthal Adolf.

Az egybegyûltek köszöntése után , elnök megnyi-
totta az ülést, melynek elsõ tárgya Deutsch Sándor
pénztáros jelentése volt a közalap állásáról , amel yet a
bizottság tudomásul veit s a magyar általános hitel-
banknak , amel y a közalap értékeit díjtalanul kezeli és
õrzi , jegyzõkönyvi köszönet szavaztak. Örömmel vették
ezután tudomásul , hogy ujabban a szentesi izr. hitközség
1000, Szendroi Mór keresk. és iparkamarai titkár (Gyõr)
200 és Deutsch Zsigmond (Nosztan) 400 koronát aján-
lottak tol a közalap javam. A közalap ügyeivel össze-
függõ egyéb jelentéseket mutatta be ezután jegyzõ ,
amelyeket hel yeslõ tudomásul vettek és el fogadtak egy
Mezey Ferencz dr. által szövegezett uj fölhívást , mel yet
a szabál yzat egy pontjának megváltoztatása után fognak
közzététetni. Ez a szabál yzatmódositás odairányul , hogy
az alap kiterjedt czéljainak szükségletére a kamatjöve-
delmeken kivül , uj támogatók bevonásával , folyó jövedel-
meket lehessen szerezni. A bizottság a bözöd-ujfalvi
izraelita hitközségnek 100 frt segélyt utalványozott.
Majd az alap segél ymunkája került szóba s Mezey Fe-
rencz dr. jegyzõ szép és beható megokolással terjesztett e
elõ az alap tisztikarának nagy jelentõségû és föntebb
kiemelt javaslatát. A bizottság kimondotta

hogy addi g is mig a közalap munkásságát szé-
lesebb mederben fol ytathatja elsõ sorban Máramaros- ,
Berey- és Ung-megyék területein magyar tannyelvû f ele-
kezeti iskolákat alapit , illetve az ezen megyék területén
levõ izraelita hitközségek kebelében fennáll ó iskolákat hat-
hatósan segélyezi, még pedi g olyképen hogy a közalap
által létesítendõ vagy saubvmcsionálandõ iskolákban vég-
zendõ rendszeres vallásoktatás az illetõ hitközség rabbi-
jának állandó gondja és f elügyelete alá helyeztessék.
Kimondta továbbá a bizottsá g, hogy a közalap ezen
iskolák alap ításánál illetve segélyezésénél a hitközségek
kõzött létezõ szervezeti külõmbségeket tekintetbe venni
nem f o g j a, mivel a közalap mûködésében kizárólag
a zsidó vallásos érzület és hazafiság kötelességei által
vezérelteti magát. Ehhez képest felhatalmazta a bizott-
ság a tisztikart , hogy ily szellemben az akcziót kezdje
meg és elj árásának eredményérõl a bizottság elé ha-
tározatok hozatalára alkalmas concret java llatokat
mutasson be.

Ezt a határozatot rendkívül érdekes és tartalmas
eszmecsere elõzte meg, mel yben Schwe iger elnökön kivül
részt vetlek Berkovits Zsigmond dr., megyeri Krausz
Lajos, Kornfeld Zsigmond , Mezey Mór dr. , Simon József dr.
és Tenczer Pál.

Nagyérdeküek voltak Kornfeld-nék a tiszti kar
intenióit megvilág ító fejtegetései , Simon József dr.-nak
a határszéli megyék kulturális helyzetére vonatkozó
adatai , Mezey Mór dr.-nak és Tenczer Pálnak reminis-
centiái , melyek a múltnak hasonló törekvéseit világították
meg. A fölszólalók valamennyien megegyeztek abban ,
hogy a tisztikar megtalálta a helyes módot arra , mely
szerint a közalap felekezeti és nemzeti szempontból oly
fontos akczióját ez idõ szerint megkezdheti.

Az ülés további folyamán tárgyalták még Sternthal
Adolf bizottsági tagnak azon behatóan megokolt javas-
latát , hogy az országos izraelita iroda kerestessék meg
az iránt, hogy a legközelebb tartandó kerületi elnökök
gyûlésén indítványozza , mikép az egyes hitközségek adó-
f izetõ' tagjai kultuszadójuknak 1— 2^/ d -a arány ában a köz-
alap javára évi p ótadó fizetésére köteleztessenek, mely adók
a kerületi elnökök utján lennének a közalap pénztárába
beszállitandók . Örömmel és méltánylással fogadták a
lelkes tagtársnak emlékiratát , mely lyel ezúttal is a köz -
alap irányában oly meleg érdeklõdés t tanúsított. A mi
azonban a concrét javaslatot illeti , minthogy az a hit-
községek autonómiájával szorosan összefügg és más
tekintetben és kiváltképen oly helyeken, a hol a hit-
községek és egyesek részérõl máris nagyobb adakozások
történtek , jetentékenyebb nehézségekkel járna , Sternthal A.
indítványát szíves megfontolás végett a kerületi elnökök
gyûléséhez tet ték át. Az ülés az elnök záró szavaival,
melyek a résztvevõk meleg érdeklõdéseért elismeréssel
adóztak , ért véget.

— A pesti izr. hitközség legutóbbi választmányi
ülésén Kohner Zsigmond elnök a következõ ado-
mányokat és alapítványokat jelentette be: a) a szeqény-
gy ámolitás javára adakoztak : Kohner Ágoston ur és neje
szül. Stein Róza úrnõ 1000.— frtot , Strasser Zsigmond
és Goldstein J . urak 200.—¦ frtot , Schmidt Soma ur
100.— frtot , Brandstddter Ignácz J., Engel Sándor és
Feuereisen Izsó urak 50—50 frtot , Weisz Jakab ur 30.—
frtot , Weisz Nándor és Löwy Antal urak 25—25 frtot.
Pollák József ur 13.— frtot ; b) a kórház javára : néh.
Máday János ur hagyományozott 100.— frtot ; c) a
Bródy Adél gyermekkórház javára : Kohner Ágoston ur
és neje szül. Stein Róza úrnõ úgymint Breitner L,
Zzigmond ur 2000—2000 frtöT ágyalapitványok ; d) a
nyugdíjintézet javára : néh , Máday János ur hagyományo-
zott 100.— frtot , Simon Miksa ur adományozott 10.—
frtot ; e) lábbadozó betegek javára : A. B. 200.— frtot ;
f) különf éle jótékony czélokra : budai Goldberger Irma
úrnõ 20.— frtot , Fischmann Manó ur és a »Nenes Pester
Journal ' utj án 10—10 frtot.

— Méltánylás. Ritka testület tiszteli meg any-
ny ira fõtisztviselõje!., mint teszi ezt a pesti chevra-ka-
disa. Az e heti ülésen, melyen e nagyarányú jótékony-
ságot folytató testületünk más helyütt méltatott költség-
vetését szabta meg, valósággal ünnepelték az egyesület
titkárát , Mezey Ferencz drt, akinek tevékenységéhez
fûzõdik a pesti chewra ujabb anyagi és szellemi fölvi-
rágzása. A kötelességtudáson kivül ügyszeretete az, amit
magasztaló szavakkal méltatott nem csak az elnök,
hanem az ülésnek több résztvevõje. Az elösmerésnek
ez a megkapó volta ped ig nem csak szóban nyert kife-
jezést , hanem tettre sarkalta az egyesület vezetõit , akik
megtett javaslat fol ytán elhatározták , hogy évi 500 írttal
fölemelik Mezey Ferencz dr.titkár fizetését. Ez a fizetés-
fölemelés pedig annál inkább érdemel figyelmet és an-
nál nagyobb mértéke az elösmerésnek látszik benne,
mert akkori 2000 frtos fizetését csak két éve, hogy 2j900
frttal emelték.



— A magyar szó. A gyümölcsök lassankint érle-
lõdnek . Az az akczió , mit az » Egyenlõség * évek óta a
magyar szónak a zsidó hitközségi és felekezeti életben
való térfoglalása érdekében állhatatosan folytat , lassankint
megéled és nemcsak a hel yzet kényszerûségénél , hanem
a tolerari posse elvénél fogva is, melyet az orth. közve-
títõ bizottság uj elnöke érezni látszik, gyökeret ereszt
a nehezebben hozzáférhelõ orthodox hitközségekben is,
sõt enemü gyümölcsök hijján ott sem szûkölködik.
A magyar szó benn van már a ny itrai orth. hitközség ben ,
a szécsényi orth. hitközség kitiltotta a német szót, Miskolczon
évek óta folyik a magyar szóért kemény harcz és íme a
héten intézményes jogot szerzett még egy orth. hitközség ben
a bálorkesziibtn. — A bátorkeszii orth. hitközség ben
nem ment simán a dolog ; de ment és ez a fõ. Nem az
ellenállást nézzük , de azt az üdvös eredményt , amit ki-
vivni sikerült idejében elmondott õszinte szóval. Dicsé-
rettel adózunk érette azoknak, akiket illet , bár csak
kötelességet leljesitettek és ezt ök maguk érzik a leg-
jobban. A dicséret csak a bátorságot és erélyt illeti ,
amely lyel a kötelesség teljesítésére vállalkoztak. A bátor-
keszi orth. hitközség január 23-ikán tartotta meg azt a
nevezetes közgyûlést , amel y hitközségi és felekezeti éle -
tében a magyar szó számára megszerezte az intézményes
jogot. Az indítványt Simányi Lajos a bátorkeszii uradalom
nagybéríöségének inspektora nyujtolta be még pedig
idejekorán , hogy a formai kellékeknek is eleget tegyen.
A hitközség tagjai kellõ idõben megtudták , mirõl van
szó, s azok, akik ellenzõiül csaptak föl , készülhettek.
A közgyûlésnek, mely különben a választások megej té-
sével is foglalkozott , nagy vol t a látogatottsága. A vita
heves volt , de Lueger nyelvének támogatói vereséget
szenvedtek s a közgyûlés kimondotta , hogy egyelõre ne-
vezetes ünnepek és ünnepélyek alkalmával kizárólag magyar
szónoklat tartható . A közgyûlést megny itó beköszöntõ
beszéd készítette elõ a magyar szó diadalának útját és
ebbõl a beszédbõl teljesen megérdemli néhány passzus,
hogy ideiktassuk.

A dogmát mi szent és sérthetetlennek tartjuk , ép
ugy mint minden vallási meggyõzõdést. Minthogy ezekkel
nem ellenkezik , Istennek pedi g egyaránt kedves bármely
nyelven szól is az õ dicsõítése, tehát kérnünk kell , hogy
legyen magyar hitszónoklat. Bátorkodunk fi gyelmüket fel-
hívni azon körülményre , hogy a mi édes magyar hazánk
az egyedüli egész Európában, amely minden országokból
kiûzött zsidókat is befogadj a, itt helyet , hazát , egyen-
lõséget adva nekik a hazát alap ító nemzet fiaival. Nem
követel tõlünk egyebet a haza, csak, hogy szeressük. De
ez a szeretet t. közgyûlés, ne legyen puszta frázis, ne
csak ünnepél yes alkalmakkal éljünk azzal , ugy ahogy
egy díszruhát felveszünk az ünnepél y alkalmával , s
hogy ne feszélyezzen bennünket , ismét szépen szekrénybe
akasztunk. — Ha igaz, õszinte kebel érzelme az, ne
rösteljünk szeretetünknek és hálánknak örök , el nem
múló jelét adni azzal , hogy templomunkban szertartási
szent nyelvünkön kivül ezufán a haza édes nyelvét
használjuk. Lehetnek hitközségek, melyeknek lakói nagy-
részt külföldrõl szakadlak ide, kik nem beszélik hazánk
édes nyelvét. De t közgyûlés, szabad-e nekünk azt
tûrni , akiknek bölcsõje itt ringott , akik szívvel-lélekkel
magyarok vagyunk , hogy ezen idegenbõl hozzánk szakadt
hitsorsosokra való túlságos kíméletbõl szabál yl yá ne lehes-
sen az, hogy : Legyen magyar hitszónoklat ! Ne engedjük ,
hogy az eszme hosszú fárasztó harczot vívjon ; ne en-
gedjük , hogy éveken át kellesen az eszmének a mara-
diság ellen küzdve templomukba bebocsájtást szerezni ;
gyõzzük le Önmagunkba n a megcsontosodott szokást , a

maradiságot , engedjük diadalra jutni az eszmét, s nevünk
Örök idõkre arany belükkel lesz följegyezve hitközségünk
történetében , hirdetve , hogy a bátorkeszi orth. izr. hit-
község a mai napon egy szív és lélekkel határozta el.
hogy legyen magyar hitszónoklat.

A közgyûlés a hitközség tisztviselõkará t a követ-
kezõképpen választotta meg : elnök Binetter Ignácz, al-
elnökök Goldberger B. és Binetter Jakab, pénztárnok
Wttzler Fülöp, gondnokok Waldmann Samu és Raab

Lajos.
— Az egyesü lt gyõr- és gyõrszi geti izr. hit-

község f. évi január hó 30-án tartolta ez évi [rendes
közgyûlését , mely a következõképen fol yt le: Pfeiffer
Fülöp dr. üdvözölve a majdnem teljes számmal megje-
lent képviselõtestület tagjait , a gyûlést megny itottnak
ny ilvánítja és felhívja a hitközségi titkárt az elnöki
jelentés íölolvasására. Boskovicz Dávid fölolvasta erre a
hitközségi élet minden mozzanataira kiterjedõ és ugy
kulturális , mint jótékonysági intézményeit felölelõ jelen-
tését, mel y lelkes éljenzések között tudomásul vétetvén ,
Szendrõi Sándor , kereskedelmi kamarai titkár indítvá-
nyára a hitközség i elöljáróságnak buzgó, körültekintõ
mûködéséért jegyzõkönyvi köszönetet szavaztak. Lasz
Samu, fõreáliskola! tanár indítványára elhatározták
azután , hogy a hitközség tanácskozási díszterme részére
megfestetik a most elhunyt Nagel Benõ volt tiszteletbeli
tagjának arczképét , ki nehéz viszonyok között tizenhét
éven át állott a hitközség élén. Majd Weidman Adolf
iskolaszék! elnök szép szavakban méltatta Baumgarten
Samu és Pfeijfer Mór tanítóknak 25 éves tanítói mûkö-
dését s azt indítványozta , hogy a hitközség elnöke
fejezze ki ugy az elöljáróság, mint az egész hitközség
mélyen érzett háláj át a két derék és lelkiismeretes taní-
tónak és hogy ne csupán csillogó szavakban nyilvánuljon
az elismerés, ajánlja , szavazzanak meg mindegy ik részére
nyugdíjba beszámítható 50—50 forint évi fizetésemelést,
annak daczára , hogy országos törvényünk értelmében
ebben az évben a fizetés amugyis 50 forinttal emelkedik.
Az indítványt egy hangúlag elfogadták s a kitüntetett két
tanítót küldöttség utján a tanácsterembe hivták , a hol
megérkezvén , Pfeijfer Fülöp dr, gyönyörû beszédben tol-
mácsolta az egész hitközség háláját és elismerését'
közölte a fizetésök felemelésére vonatkozó határozatot.
A két tanító meghal ottságtól remegõ hangon mondott
köszönetet a kitüntetésért , mit a jelenvoltak tapssal
fogadtak. Utána a hitközség 23,695 03 frtos évi költség-
vetési elõirányzatát en bloc elfogadták minden szó nélkül.
E költségvetésben az iskola maga 7,320 forint 50 krral
szerepel. Több apróbb ügy elintézése után a nevezetes
közgyûlés Pfeifjer Fülöp dr . éltetése mellett oszlott föl.

— A debreezeni izr. hitközség ötventagu képviselõ-
testületét jan. hó 30-ikán választotta meg. A szavazatokat
a következõ tagokból álló bizottság szedte : Bakonyi
Samu dr. elnök, Katz Jakab jegyzõ , Drucker Mór, Weisz
Sándor, Fleischmann Mór , Popper Alajos dr., Popper
Mór dr. Kohn Adolf és Balázs Bertalan dr. Bizalmi
férfiak : íejer Ferencz dr., Boros Izidor , Bosenfeld Mór
és ifj. Schwarz Vilmos voltak. A szavazás nagy élénkség
mellett és többféle listával folyt. 336 szavazó 252 szava-
zatot adott be. Szavazás alkalmával az izr. elemi iskolai
népkonyha javára is szépen gyûjtöttek. A választásnak
éjfél után kihirdeteti eredménye a következõ ötven
képviseleti tagot tüntelte föl megválasztottnak : Rendes
tagok : Balázs Bertalan dr., Bakonyi Samu dr., Balkány i
Miklós dr., Bechert Manó , Berger Vilmos (uj), Biedermann
József , Csengeri Ferencz, Csengeri Ignácz, Darvas Izidor ,
Deutsch Adol f, Drucker Mór, Falk Lajos, Fischer Adolf ,



Fleischmann Mór, Franki Ferencz , Freund Jenõ dr.
Fürst Ödön (uj), Hartstein Péter , Hídvéger Mihály, Hirs-
feld Ármin , Hochfetder Jakab, Katz Jakab, Keiner Adol f,
Klein Márton , Kohn Adolf , Lichtschein Sámuel , Lidermann
Mihál y (uj) , Márkus Miksa, Nagy Jakab, Popper Alajos dr.,
Popper Mór de, Preiser Salamon, Reichmann Ármin ,
Reich Hermán , Rosenberg Adolf , Rosenfeld Márto n ,
Rosenfeld Mór , Rosenthal Dániel , Rosinger Lajos (uj),
Sorger József , Stern József , Szántó Sámuel , Sehneer
Sámuel (uj), ifj. Schvarcz Vilmos, Schvarcz M. L.. Turaí
Farkas, Weisz Lévy, Weisz Sándor, Weinberger Lajos,
Zelenka Dániel. Póttagok : Rosenberg József , Fejér
Ferencz dr., Hoffmann Sándor, Erber Vilmos. Kohn Lipót ,
Lukács Ármin , Emerich Arnold,, Adler Simon, Kemény
Mór dr., Ormódi Lajos.

— Ünnepelt rabbi. A soproni congr.-hitközség
január 30-án abból az alkalomból , hogy fõrabbiját , Pollák
Miksa drt . állásában ugy a képviselõtestület , mint a köz-
gyûlés egyhangúlag véglegesítette, ünnepséget rendezett.
A hitközségi tanácsterembe , mely fényesen ki volt vilá-
gítva és zsúfolásig megiel t érdeklõdõkkel , küldöttséggel
kérték a fõrabbit , a kit belépte után Winkler Adolf dr.,
a hitközség érdemes elnöke, köszöntött igen szépen,
Utána hasonló emelkedett hangon Serényi Pál dr., iskola-
széki elnök méltatta Pollák dr. fõrabbinak az iskola és
hittamtás körül kifejtett becses munkásságát. Az üdvözlõ
beszédekre a fõrabbi isaiert ékesszólásával felel t , a mire
az elismerésnek szûnni nem akaró nyilvánulása támadt.
A tanítótestület nevében Biró Samu igazgató-tanító
köszöntötte a véglegesített lelkipásztort , a ki erre is
tal praesetten felelt. Este fényes bankét volt , a melyen
Winkler dr. a királ yt köszöntötte fel elsõnek. Serényi dr.
a papra , Spiegel ennek öreg szüleire, Füredi dr. a taní-
tókra mondott áldomást. Toasztoztak még : Boseníhal ,
Biró és Winkler tanítók.

— Alapítvány. Elõzõ számunkban irtuk , hogy
Breitner L. Zsigmond fõvárosi ismert nagykereskedõ a
pesti chevra kadisa által föntartott aggok-háza javára
1000 forintos alapítványt adományozott. Mint most ér-
tesülünk , ugyancsak Breitner L. Zsigmond egy másik jó -
tékony intézményünkkel a Bród y Adél-féle gyermekkór-
házzal is érezteti emberbaráti szeretetét , amennyiben
ennél az uj intézménynél 2000 frtos alapítványt tett. —
Ugyanitt megemlítjük , hogy arra a tízezer forintra vo-
natkozó közlés, melyet Popper Szigfried budapesti vál-
lalkozó ezüstlakodalma alkalmából szánt jótékony czé-
lokra , abban a formában mint megírtuk , még kora i. A
10,000 frt t. i. még nem jutott el a pesti hitközséghez,
mer t a jubiláris pár hovaforditása felõl még nem jutott
megállapodásra.

— Hagyományok . Schwarz Lipót , a budai izr.
hitközség tagja, még 1896 évi április hó 4-ikén elhunyt,
Életében is sok j ót tett és neje csak az õ férje szelle-
mében cselekedett, midõn Körösi Manó dr. ügyvédje utján ,
férje végrendelete értelmében a következõ hagyományokat
fizettette ki :  a budai izr. hitközségnek 300 frtot , a bu-
dai chevra-kadisának 200 frtot , a budai izr. betegse-
gélyzö és temetkezési Maskil el dal egyesületnek 300
frtot , az elsõ badai betegsegél yzõ és temetkezési egye-
sületnek 200 frtot , és végül a tinnyeí izr. hitközségnek
300 frto t, összesen 1300 frtot. — Emléke megérdemli,
hogy megújhodjék.

— A miskolezi izr. noegyesület január hó 29 én
tartotta meg dr Grósz Józsefné úrnõ elnöklete alatt ren-
des évi közgyûlését. A felolvasott évi jelentésbõl kitûnik ,
hogy a nõegylet az elmúl t 1897. évben majdnem 4000
frtot költött jótékony czélokra. Népkonyhájában minden-

napon 80—90 izr. és 60—70 más felekezetû gyermek
étkezik ; kiosztott ez idén 130 mm. tûzifát , fölruházott
150 gyermeket és kiosztott több mint 2000 frt készpénzt.
A közgyûlés dr Gencsi Samuné pénztárosnak köszö-
netet és elismerést szavazott buzgóságáért. Volt a köz-
gyûlésnek egy megkapó jelenete is. Az évi jelentés megem-
lékezett arról , hogy ezen nõegyletnek fenkölt lelkû el-
nökasszonyának férje Grósz József dr vasúti tanácsorvos
az 1897. év derekán elhalván , az izr. nõegylet 250 frtot
gyûjtött a ravatalra helyezendõ koszorúra , de az egész
összeget koszorumegváltás czimen az elnöknõnek adta
azzal az óhajjal , hogy azt tetszése szerinti jótékonyczélra
használja föl. Az elnöknõ az összegbõl » Dr. Grósz Józseí
alapítvány az izr. nõegy let által« czim alatt oly alapítványt
tett , melynek kamatait a boldogult halálozásának évfor-
dulónapján szégyenlõs szegényeknek fogják kiosztani. A
nemes példán buzdulva , Pfliegler Ferencz miskolczli ágost,
ev. vallású tekintél yes kereskedõ szintén 80 frtot kül-
dött a nõegyletnek , hogy belõle hasonló ezimü alapítvány t
léte-iitsenek.

— A kisbéri izr. hitközség január hó 23-ikán
rendes évi közgyûlést tartott , amelyen bemutatták a tit-
kári jelentést. E szerint a lefol yt évben a 83 önálló zsidó
család közül 66 volt hitközségi tag, akik 897 frt kultusz-
adóval voltak terhelve. Az iskolába a folyó tanévre 87
gyermek iratkozott be , akik közül 24 tandíjmentes , a
többi pedi g 927 frt tandijat fizet. A hitközség a szûköl-
ködõket kenyérhagyókor laskával látta el , a szegény
tanulóknak pedig könyveket adott. A közgyûlés a jelentés
tudomásul vétele után rátért a választásokra . Elnökké
Neumann Jákó drt választották meg, aki 6 éve áll a
hitközségi ügyek élén. Választottak azután hat képviselõt ,
névszerint Wollner Adolf , Krausz Ferencz, Singer Ignácz,
Berger Imre, Schlesinger Vilmos , Wáitzer Lajost. A kul-
tusz adó kivetéssel megbízattak : Stern Károly, Grünfeld
Ármin, Waitzner Lajos, Rosenthal Simon és Újlaki Manó. Az
adófelszólamlási bizottság tagjaiul megválasztattak : Márkus
Zsigmond , Dombosi Mór dr . és Schlesinger Vilmos. Szám-
vizsgálással pedig Újlaki Manó, Friem Lipót és Lehner
Ármin bízattak meg. A képviselõ testület január hó 25-
ikén alakult meg, amely alkalombéi alelnökké Eislitzer
Mór t , pénztáros-á Berger Imrét , ellenõrré Singer Ignáczot ,
gondnokká Krausz Ferenczet és Wollner Adolfot , iskola-
széki tagokká Márkus Zsigmondot, Neumann Jákó drt ,
Singer Ignáczot , Stern Károlyt és Waitzner Lajost vá-
lasztották meg.

— A csodálkozó szászok. Hát hogy ne csodál -
koznának, mikor õk csak két év elõtt tiltották be a
saktolást a zsidóknak , most meg ugyancsak Saxonia
országában rájuk diktálják — a keresztényekre. Ez nem
tréfa , kérem. Katonák számára leölendõ marhák ugyanis
ezentúl — igy rendeli ezt a legfõbb katonai hatóság —
csak saktolás által elõzetes elkábitás nélkül változtatan-
dók át hússá. Mert — igy szól a birodalmi hadügymi-
nisztérium emiitett rendelete — alapos vizsgálatok és
a birodalom legkitûnõbb szakembereinek meghallgatása
után arra a meggyõzõdésre jutott a hadügyminisztérium ,
hogy a nyakmetszés utján való leölés felel meg leginkább
a humanitás törvényeinek és hogy az igy leölt marha
húsa a legjobb és leg inkább konzerválható. Szászország-
ban most tehát a zsidók nem saktoltathatnak , mi g a
hadseregnek csak sakfolt marha húsát szabad kiszolgál-
tatni. A szász zsidó ennélfogva , ha kósert akar , beáll
katonának. A szászok csodálkoznak.

— »Jatr Netib * czimmel kicsiny héber vitairatot
küldött be hozzánk Horovitz Jenõ, alsó-kubini fõrabbi ,
mel y ben élesen megtámadja , turdosini kollegája , Salamon



Mózes fõrabbi, >Netib Móséi czim alatt megjelent héber
filozófiai munkáját. A vitának meglehetõsen elvont a tárgya
(Salamon azt állította többek közt, hogy a talmudisták
elõtt jól ösmerte rabbi sismael-féle 13 szabály selós eszré
midõt a tóra magyarázatára nem egyéb, mint log ikai
szabál yok , mire a talmudszerzõ gondolkodás utján rájöt-
tek, és szerinte ezen a nézeten van Maimonides is, —
mig Horovitz a selós-eszré midót mózesi eredete mellett
— halacha le-Móse mi-Szinai —¦ szál l síkra ; Maimoni-
desrõl pedi g kimutatj a, hogy szintén ezt tanította) . Ben-
nünket , õszintén szólva , nem a vita tárgya , mel y meg le-
hetõs hidegen hagy, ragadott meg, hanem inkább a vita-
irat, remek nyelvezete, sty 'iusa. Horovitz Jenõ, kit Bánff y
rabbijának is hivnak (a miniszterelnök kedvenczrabbija
õ; õ excellenciája még akkor szerette meg a fiatal pa-
pot , mikor még Naszód fõispánja , Horovitz meg Besz-
tercze rabbija volt), igazán mesteri módon kezeli Jezsaiás
és Juda Halévi nyelvét. A turdosini rabbi , kit az ország
egyik legjelesebb hebreisíájának ösmernek el, a héber
nyelv dolgában méltó vetél ytásra akadt fiatal ellenfelében.
Salamon nyelvezete tisztáb b, simább, modernebb , Horo-
vitzé sziporkázóbb , fordulatosabb , vagy hogy ugy mond-
juk : rabbnikusabb. A vitatárgyát illetõleg a szabadabban
gondolkodók , a kritikusok Salamon partján vannak,
(ösmertettük annak idején könyvét) , mig az orthodoxok
Horovitz nézetét osztják. Ezekhez csatlakoztak különben
rabbi Bloch Mózes , budapesti és dr. Schwarz bécsi sze-
mináriumi rektorok is. Legyen azonban a tárgyra nézve
igaza akár az egy iknek , akár a másiknak , minden esetre
örvendetes, ho«y a vitakozó felek oly pompásan állják
meg hel yüket a szent nyelv kefelése dolgában. Fényes
fegyverzetben jelent meg a porondon mindakettõ és ha
van kívánni valónk , mindössze az volna , hogy Horovitz
fõrabbi irata nem héber részeit — magyarul irta
volna meg.

— A muraszombati izr. ifjúsági egylet január
30-án tartotta tisztújító közgyûlését , mel yen elnökké :
Irank József dr. rabbit , alelnökké : Fehér Sámuel járási
állatorvost , titkárrá : Geiger Arthur ügyvédjelöltet pénz-
tárossá : Berger Vilmost választmányi tagokká : Heimer
Rezsin , Fürst Terka kisasszonyt , Schönheit L., Porges S ,
Schwarzenberg K., Hirschl L.-t választották meg. A köz-
gyûlés elhatározta , hogy alaptõkéje gyarap ítására már-
czius havában fölolvasással egy bekötött estél yt fog ren-
dezni , mel yen Geiger Arthur és Fehér Sámuel fognak
közremûködni.

— Eljegyzések. Deutsch Miksa, fiafal budapesti
földbirtokos , Deutsch Antalnak , a székes-fõváros tekinté -
lyes polgárának és sokszoros háziurának a fia, eljegyezte
a szépséges Beimann Glárát , Reimann Lázár, a sal gó-
tarjáni kõszénbánya- részvénytársaság érdemes igazgató-
jának leányát.

Beini'z Hugó, a Reinitz és fia, ösmert budapesti
czég egyik fõnöke, eljegyezte Heller Hermina kisasszonyt ,
Heller Árminnak (Kann és Heller) kedves és mûvelt leányát .

— Az »Egyenlõségérõl . Nem igen szoktunk a
magunk dolgaival elõhozakodni és különösen avval nem
untatjuk olvasóinkat , hogy házi ügyeinket vi gyük eléje.
Pedi g házi ügye van minden lapnak. Czikkei. közleményei
hol tetszést, hol resensust keltenek . Elösmerõ írás is
sok sok ju t egy-egy lap redakcziójába , de kritika is. Ilyen
kritikusunk volt nekünk, mindi g az alábbi levélke irója,
Farkas Albert , a ki maga is szerkesztett felekezeti lapot ,
ért az irás mesterségéhez , erõsen orthodox érzelmû és a
»neológ * Egyenlõséget mint a budapesti orth . hitközségnek
egyik vezetõ embere többny ire pártszemponton át látja.
Ilyen kézbõl tehát , a többszörösen képesített kritikuséból ,

jobban esik néhány elösmerõ szó, mint az egyszerû üres
hízelgés. Meg nem állhatjuk ezért , hogy a mi ádáz
kritikusunknak levelét be ne mutassuk olvasóinknak , hadd
ítéljék meg õk is, minõ gonosz »neolog « újság az az
Egyenlõség ! íme, a levél :

Igazán tisztelt Szerkesztõ Úr!
Rég óta nem volt akkora gyönyörûségem, mint a

mekkorát az » E — g «  mai száma (jan. 30) bennem keltett.
Remek czikkelyei mélyen meghatottak. Lyka, Büchler,
dr. Kiss Arnold , megannyian pompásan irnak. De a
koronája mégis valamennyinek az a páratlan értekezés,
a mit valami Szabolcsi Miksa odapenderit . Soha
Öntõl jobbat , actuálisabbat nem olvastam. Szeretném ,
ha az ang licán pap jajkiálfását a világ minden müveit
nyelvére lefordítanák , hogy mindenki élvezhesse szépsé-
geit. Köszönettel teljes tisztelõje Fark as Albert.

* A kereskedelmi bank mérlege. A Pesti magyar kereskedelmi
barik igazgatósága -immár megállapította az 1897. évi zárszáma-
dások alapján a február 14-iki közgy ûlés elé terjesztendõ mérleget.

A mérleg 8,739.203 forint 67 krajczárny i nyers nyereséggel
záródik (a tavalyi 3,633 277 forint 76 krny ival szemben) s a
844,822 frt 62 krt kitevõ tj rhek és üzleti kiadások levonás után
(melyek a múlt évben 854.633 frt 11 krt tettek ki , 2,894.381 frt
95 krny i tiszta nyeresé get tüntet fel (az 1896-ik óv 2.778,644 frt
65 krjával szemben], Az ezen mérlegben kimutatott nyereségösz-
szeg valamennyi elõzõ év hozadékainál ismét nagyobb, — oly
jelenség, mely a kereskedelmi banknál már évek óta rendesen
mutatkozik , — ugy. hogy a jelenlegi mérleg ismét a legkedvezõbb
a bank alapifása óta A fenti tiszta nyereség, melyben az 1896-iki
370.973 frt 84 krny i nyereség-áthozatal bennfog laltatik , a részvény-
tõke 23.16 százalékos kamatozásának felel meg, mig a nyereség-
áthozatal tekintetbevétele nélkül a részvénytõke kamatozása 20.19
százalékot tesz (az elõzõ év 19-63 százalékához képest) s igy a
jövedelmezõségn ek további 0.56 százalékkal való emelkedését mutatja.

A kimutatott  2.894,381 frt 05 krny i nyereségbõl a bank- és
jelzálog-üzlet hozadékára 2,229 713 frt 32 kr. = 88.36 esik , mig
szindikátusi s egyéb nyereségekre 293.693 frt 89 kr. = 11.64
százalék esik és 370 973 frt 84 kr. az 1896-iki nyereség-áthozatal .

Az üzleti költségek és fizetések 578.916 frt 96 krral szere-
pelnek a mérleg ben (az elõzõ év 595.535 frt 33 krjával szemben).

Konzorcziális üzletek közül jelen mérleg ben elszámolvák :
a két év elõtt lebonyolított 30 millió franknyi 4^/a százalékos bu-
karest i városi kölcsönben való részesedésbõl eredõ nyereség továbbá
a Magyar hely i érdekû vasutak részvénytársasá g 13 millió korona
4 százalékos kötvény ének eladásából származó, valamint azon
garanczia nyeresége, mel yet a bank a Budapesti iözuti vaspálya-
társasá gnak múlt  évben keresztülvitt tõkefölemelése tekintetében
elvállalt. A távbeszélõ üzlet lebonyolításából eredõ nyereség mér-
legben csak annyiban jut kifejezésre, a menny iben a megváltási
összegnek az 1897-ik évre esõ kamatjövedelme el van számolva,
a mely eljárás a jövõre nézve is be fog tartatni.

A kimutatott  nyereség annál kedvezõbbnek mutatkozik ,
mivel a kamatláb-viszonyok a lefo lyt évben általában véve ked-
vezõtlenebbek voltak , mint az ezt megelõzõ évben , mely körül-
ménynél fogva a bank jövedelmei nem emelkedtek oly arányban ,
a mint ennek , tekintve a bank által elhelyezett nagy tõkeössze-
geket, történnie kellett volna. Ennek daczára a bank valamennyi
fontosabb üzletá ga állandóan emelkedõ fejlõdést tüntet föl , ugy
hogy az igazgatóság ezen kedvezõ helyzettel szemben a lefol yt
évre nézve az 1896-ikinál magasabb osztalék megállapítását hoz-
hatja javaslatba.

Az igazgatóság ennélfogva indítványozni fogja , hogy a
2,894.381 frt 5 krny i tiszta nyereségbõl részvényenként 70 frt  osz-
talék , azaz 14 százalék (az elõzõ év 65 írtjával szemben) osztas-
sák szét , továbbá a rendkívül i tartalékalap 463,465 02 frttal java-
dalmazlassék , miáltal a tartalékok 11.600.000 írtra emelkednek ,
369.008.96 frt pedi g nyereségátvitel czimen az 1898. év javára
írassék.

. Közgazdaság.

Budape st, VI. , Teréz-k örút 40—42. sz.
1898. évi január hóban 657 jutalékrész írattatott be és

nászjutalékok fejében 4842 frt 97 kr. fizettetett ki.

Elsõ Leányki házasitási Egylet m. sz
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A nagyváradi izr. hitközségt õl.

Pályázati hirdet és.
Az alulírott hitközség elöljárós ága a hitközségnél

ez idõ szerint üresedésben lévõ fõkántori állásra pá-
lyázatot hirdet.

Ezen állás elnyeréséért pál yázhat mindazon ma-
gyarul beszélõ zsidó egyén, a kit zenei képzettsége arra
képesít , hogy orgonakiséret mellett énekelni és elõimád-
kozni tud , és a templomi énekkar kiképzésére is képes.

A fõkántori állás javadalmazása áll : évi egy ezer
forint fizetésbõl , két száz forin t lakbérbõl és az állás
után járó mellékjövedelmekbõl.

Teljesítendõ szolgálmányok : Szombat és ünnepna-
pokon , valamint más ünnepél yes alkalmakkor elõimád-
kozás, a templomi énekkar kiképzése körüli teendõk és
az alsóbb iskolákban a hitoktatás ellátása.

A pályázati kérvények az alulírott hitközség elnöke
Wechsler Adolfhoz (N.-Váradon Kossuth-Lajos utcza)
fol yó évi febru ár hõ 15-éig nyújtandók be.

A próbaéneklés megejtése alkalmából fölmerülõ
útiköltségek csak a megválasztott pál yázónak téríttetnek
vissza.

Kelt Nagyváradon , 1898 év január 12.
A nagyváradi izr. hitközség nevében :

Wechsler Adolf , Schiitz Albert,
elnök. jegyzõ.

• »-*•*•<»¦

A kalocsai izr. hitközségtõl .

Pál yázat.
A kalocsai izr. hitközségnél betöltendõ elsõ kántori

állásra ezennel pályázat hirdettetik. Pályázóiéi meg-
kívántati k, a magyar nyelv birása szóban és írásban ,
hogy az illetõ zeneileg képzett legyen , szép erõteljes
hanggal bírjon és hogy >sochet-ubodek és koreh* legyen.
Pályázati határidõ 1898. íebruár 28. Javadalmazás : évi
1200—1600 korona , 240 korona lakbér , fél sechita és
a szokásos mellékjövedelmek egyéb kötelezettségek á
felvétel alkalmával fognak megmondatni. Próba elõadásra
csak erre meghívottak bocsáttatnak s az útiköltségek
csak a megválasztottnak fognak megtér íttetni . Képzettség,
eddi gi mûködés, életkor , családi viszonyok és szi gorú
valláserkölcsi életet igazolt , bizony ítványokkal felszerelt
pál yázati kérvények a fentebb irt határnapi g alulirt
elnökséghez küldendõk be. Megválasztott köteles az állást
foly ó évi április hó 1-én elfoglalni.

Kalocsán , 1898 . évi január hó 31-én.
Az elöljáróság.

A selmeczbányai izr . hitközségtõl.

Pályázat.
A selmeczbányai izraelita hitközségnél f. é. április

hó í-én üresedésbe jön a kántor i állás , melyre ezen-
nel pályázat hirdettetik . Azon magy. állami polgárok ,
kik ezen 600 frt évi fizetés és 100 frt lakbéi rel egy-
bekötött állást elnyerni óhalják , szíveskedjenek február
hó 15-ig, a kitûnõ elõimádkozol , soehet-ubodek ve-
koreh és mohel képességüket igazoló okmányokkal föl-
szerelt fol yamodványokkal, alulírott elnökséghez fordulni.
Próbaelõadás ! tartani csak az erre meghívottnak enged-
tetik meg, az útiköltségek csak a megválasztottnak pótol-
tatnak meg.

Sélmeczbánya, 1898. évi ja tmár hó 9-án .
Dr. Goldstüoker Márk ,

hi tk. elnök.

Az aszódi izr. hitközsé g elöljárósá gától.

Pályázat.
¦ Az aszódi izr. hitközségnél egy kántori állás azonnal

betöltendõ. Ezen állásra pályázhatnak mindazok , kik
egyedül , esetleg kórussal is mint kántorok elõimádkozni
képesek. Az illetõknek soehet-ubodek vekohrehnek kell
lenni , mohel elõnyben részesül. Javadalmazás évi 450 frt
havi elõleges részletekben , fél sechita (körülbelül 150 fr t
értékben), természetbeni lakás, egy öl kemény tûzifa , és
a szokásos mellékjövedelem. Pályázati kérvények , az
I gazoló okmányok és eddi gi mûködésüket kitüntetõ bizony ít-
ványok , alólirott hitközségi elnökhöz f .  hó 2Ö-ig nyúj-
tandók be. Próbaéneklésre csak a meghívottak bocsát-
tatnak, uti költségei csakis a megválasztott pályázónak
téríttetnek meg.

Aszód, 1898. évi február hó 1.
Dr . Haoker Ist ván,

hitk. elnök.
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Egy 20G0 frt óvadé kkal
rendelkezõ fiatal ember (nös), ki a ma-
gyar-, német- és héber nyelvet tökélete-
sen birja , oly b i z a l m i  á l l á s t  keres, a
melynél a szombati és ünnepnapot szigo-
rúan megtarthatná.

Szives ajánlatokat »v a 11 á s o s« j e-
lige alatt, az > Egyenlõség * kiadóhivatala
továbbit.

I Az „Erz sébet " Gõzmalom Tár saság §
| BUDAPESTEN, 1
;8 mely a > PANNONI A < gõzmalom átvétele Óta, a húsvéti lisztek gyártását fol ytatj a §
O ajánlja a húsvétkor használatos lisztfajtákat §
o megr í eleloen o
0. a budapesti gõzmalmok eredeti lisztszámainak , melyek az itteni rabbinátus és különösen fõtisztelendõ 0
;3l Pollá k Lipót rabbi úr , §
§: i i l(«p i a i  p l t u á l l i  |
Ö fölügyelete alatt készíttetnek . ;©;
g Szives megrendelések a legolcsóbb nap i árak mellett foganatosítta tnak. ©

| Czim : „ERZSÉBET" Gõzmalom Társaság Budapesten. f|

I -*=-— P t o la ée lõt t l  hét. ^̂  1
,< EUGEKÍ HER CZEC i

J| ss^r- 50 kr. **&m m
m Fõnyeremény 75,000 korona értékben 1
1& a j  á, xa 1 j  a : jg
I ADLER Ls TÁRSA |
j l Bu d ap e s t , V. kerület, JSládof-ateza 13. szám. %

i BEIFELD JÓZ SEF &
3« Budapest , VII. kerület , Károl y-körut 1. szám. *

1 ^%ÉtMákMéJf c*éMáf eákMéMé*Mtaát<0

j j  K O H N  A R N O L D
gazdag sírköraktarát

| Budapest, Károly-köriit 15. sz.
ajánlja mindazok fi gyelmébe , kiknek a sírköállilás szomorú

kötelessé gét kell teljesi l .eniök.

Szép és pontos kivitelért és lehetõleg olcsó megszámltásert
kezeskedik a czég jó hírneve.

—f Szombaton és ünnepnapokon zárva. *-- j
i
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I wjt^«d rmta IIin . m•iii| Az eddig gyártott maczószgópek között a legujab- a/g
\\\ bak , legcélszerûbbek , egyszerû szerkeze tûek . JlÖí
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^1 Árjegyzéke k ingyen és bérmentesen kap hatók. vM§i . _ _ _ m

1 Budapesti közúti Vaspálya~Tát*saság. 1
I Wlwû&f aú&émiF m " b
6 Üpá A Bu dapesti Közúti Vaspálya-Társaság- 1898. évi tebruár hó 18-án , em

g délutáni fél 4 órakor a társaság igazgatósági épületében , V., Lipót-körút 22. sz. U

I rcnd K ivül i  K öz gyûlést  |
aj tart , a mel y i e  a t. részvényesek ezennel meghívatnak. |fjj

É Napirend:  jj
Lj | 1. A nagymélt. kereskedelemügy i m. k. miniszter úc áifa ^ I 5231/1898. szám alatt kiadott »II1. ||
»B Függelék a budapesti közúti vaspálya társaság villamos vasúthálózatára vonatkozó engedél yok irathoz * elõ- |&j
p| terjesztése és határozatok meghozatala ez érdemben. m
gja 2. Határozathozatal az alaptõke megnagyobbítása iránt. §3
|̂  

3. Az ala pszabályok módosítása. 5§)

&g IW~ Az alapszabál yok 15 és 20. §§ ai értelmében a társaság közgyûlésén us>y a részvényesek, fegj
gm mint az élvezeti jegyek birtokosai szavazati jog gal bírnak , ha részvényeiket , illetve élvezeti jegyeiket leg- gjj
gs alább négy nappal a közgyûlés elõtt az igazgatóságnál letéteményezték. bí
Ég Felhivatnak ennélfogva a t. részvényesek , a kik ezen közgyûlésen részt venni akarnak , hogy gg
M czimleteiket legké-õbb t. évi február 14. napjáig az igazgatóságnál (V., Lipót-körút 22. sz.) délelõtt 9—12 re|
|fi| óra között téritvény ellenében lelenni méltóztassanak. |fe

gijS Budapesten , 1898. február 1. Az igazgatóság. || |
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J^h itiAli^fvw a -4fc Cs. és kir. osztr.-magyar
%TgA  ̂ r < ** «\ Vi(*W> és be |Ba kir - szabad -
j?tt SeWfeötWP Kitûnt. Brüssel 1893
^^» 
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ÜL "Ji i nemcsuszi Mem gyakorol kellemetlen nyomist.
ffflj ^f ĵ l ' 1 

Ára
: egyoldalú 6 frt.

JlH^e ĵ líA kétoldal ú 12 »
VÜ fwlf Gyáramban készülnek ezenkívül :

6í=üÜ ;ra m mûlábak , mükeze k, mûleges fûzõk , egye-
ÍÍwi wII nestartók , járó és nyújtó gépek , gumml
&M \f# 1 flörcsér harisnyák stb.
pll W 1 Megrendeléseket pontosan eszközöl
||f_J| I K E H B T I  J.

-JÖÍ^í̂ &tei pInÜ î . kötszerész és orvos-szebészt mûszerész
-̂ ^S 
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&"SSk BUDAPESTEN.

B^-é^rte L_ ^>s Föüziet : IV.. Koronaherczeg-utcza 17. sz.
^s=sf!? " g .-zs-Lf Gyár: IV., Rostély-utcza 15 sz.
\$&3gg3f ŷî ^̂ } Nagy képes árjegyzék ingyen , zárt^̂ ~ ~ borítékban. \
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I „Egyesült bud apesti fõvárosi takarék pénztár " I
1 rendes közgyûlését .1
m folyó évi február hó 19-én , délután 4 órak or m
|jj| budai osztál yában (II. kerület, Fõ-utcza 2. sz. alatt , saját épületében) tartja , melyhez a t. ez. részvényesek |§|
jjJH az alapszabál yok 12., 14. és 15. §-ai értelmében tisztelettel meghivatnak. ||§
|§| T á r g y s o r o z a t :  ||f

 ̂
1. Az 

igazgatóság és a felügyelõ-bizottság jelentésének , valamint a múlt évi zárszámadásoknak |É|
iLJV, l elõterjesztése , a mérleg megállap í tása, a nyereség felosztása , s az igazgatóság és a felügyelõ-bizottság »
fe* részére a íelmenlvény megadása iránti határozathozatal. llg
íj | 2. Egy igazgatóság i tagnak két. évre és öt felügyelõ-bizottság i tagnak három évre leendõ választása. |||
S'_ Bud apesten , 1898. évi január hó 3i-én. ft z Egyesült budapesti fõvárosi takarékpénztár igazgatósága , jj j

| Pesti Victoría gõzmalom.
A »P esti v ietoria gõzmalom < t. ez. részvényesei ezennel tisztelettel meghivatnak a folyó évi

február hó 15 én, kedden , flélutáni 4 órakor , a * Fõvárosi magyar malomegyesület * (Erzsébet-tér 19.)
hel y iségeiben tartandó

XXXI. rendes közgyûlésre.
NAPIREND :

1. Kél részvényes megválasztása a közgyûlési jegyzõkön yv hitelesítésére.
2. Az i gazgatóság évi jelentése , a felügyelõ-bizottság jelentése , az 1897. évi mérleg jóváhagyása és

a felmentvény megadása.
3. A felügyelõ-bizottság (bárom tagja) ujjáválasztása.
Ossat" Azon t. részvényesek, kik ezen közgyûlésen résztvenni kívánnak , az alapszabál yok 24. §-a értelmében tartoznak részvényeiket , a szelvény-

ivekkel együtt , leg késõbb szombati g, ? övi fobruár hó 12 óig a társaság pénztárinál (V. .  Pelso-rakpart 22—23.) letéti elismervény ellenében , mely
egyúttal belépti j együ l  szolgál , letétbe helyezni. Ugyanott f. évi február hó 7-tõl kezdve a felü gyelõ-bizottsá g évi jelentése , a mérleggel együtt , rendelkezésére
áll a t. c/.. részvényeseknek.

Budapest 1898. január 28. f e  igazgatóság.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)
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L| tagok újból választhatók ). |||
«3 4. A felügyelõ-bizottság választása. i lsg
sgí Budapesten , 1898. január hó 30-án. A_ :na ,na +A eA n §1s|!iií rti iydzydiu5dy . 

^
Iss

Rrór.sa Ottó Mnyvnyt -n -H;*. Pudnoest. Váwii-kíirát 17.



— Források ból szedegeti : Szabolcsi Miksa. —

Magas származású, de üres fejû és léha em-
ber, ki azért módfölött megkövetelte a tiszteletet
és megkülönböztetést, igy szólt egyszer rav Achai-
hoz : Azt hirdetted gyülekezetben, hogy aki nyi-
tott szemekkel olvassa a Szentírást, talál az
minden egyes versben valami megszivlelni valót,
azonkívül, mit mindenki megtalál benne. Nos, én
megtanultam Szentirástok elsõ versét, hogy »Kez-
detben teremtette Isten az eget és a földet* és
akár mit teszek, nem találok mást benne, mint
hogy : Kezdetben teremtette Isten az eget és a
földet. Nem hiszem különben , hogy te igenis
találsz benne még más valamit is.

Tévedsz, fiam , szólt a zsidó bölcs. Ebbõl a
versbõl igen sokat tanulhat az ember ; kiki va-
lamit a maga részére.(A Szentírás verseirõl szóló ma-
gyarázatok , a levont tanok és következtetések szám a
tényleg légió.) Magad is tanulhattál volna belõle
valamit a magad javára. Nem tünt-e föl néked, hogy
a Szentirás igy kezdõdik:» Kezdetben teremtetteisten
az eget és földet« és nem igy: Isten kezdetben
az eget és a földet teremtette ? Hogy van az,
hogy nem Isten nevével kezdõdik a teremtés
története ? — Tudod-e , miért ? figyelj, megmagya-
rázom.

Példát akar szóigáltatni Isten az embernek
és példát az Õ szent irása, hogy az ember ne helyezze
mindenek fölé az õ személyét, nevét, származását,
kilétét. Elébb beszéljenek tettek, szerezzen érde-
meket , csak aztán következzék Õ maga. » Kez-
detben teremtett* ez az elsõ, ez a kezdet ; elébb
mutasd, mit miveltél , mit tudsz, mire vagy ké-
pes, mik az érdemeid, aztán eíõállhatsz szemé-
lyeddel , kiléteddel. Lám, Isten is azzal kezdte,
hogy teremtett , és csak harmadik szónak tette a
maga nevét, hogy az ember is azt kövesse. Mert
a mit Isten tett , mind ugy tette, hogy tanuljunk
és okoljunk rajta.

>Ime a cselekedetek, miket az Ur meghagyott,
hogy tegyük, hogy éljünk általuk.* Figyeld meg
jól a Szentirás e szavát : »hogy éljünk általuk.«
Isten nem akarja, hogy agyon sanyargassuk tes-
tünket, hogy böjt és csupa lemondás által csúffá
tegyük az Ö remek alkotását, testünket

*
A test hasonlít remekmûvû teremhez éjjel.
Ha nincsen megvilágítva, mit ér a terem

szépsége ?
A teremben a világosság az, ami a lélek

a testben.

Most akarod széttiporni a tüskét, hogy
lekerült lábodrol a saru : — ám próbáld, nem a
tüske fogja megbánni.

*
A gyõzelem nem okvetlenül az erõhöz van

kötve. Lám, az asszonyok gyöngék , de gyõzni
azért õk gyõznek.

*
A ház dolgaiban az okos férj nejének en-

gedi a gyõzelmet és örvend legyõzetésének.
*

Féreg nem olyan ártalmas a gyümölcsnek,
mint a férj zsarnoskoskodása a ház békéjének

Sátja fürdõbe a^ art menni,, csakhogy amit
õ fürdõnek vélt, ránézve csalánágy volt , melybe,
szegény, belefeküdt. S a balga benn marad , várva
hogy a kinzõ csalánból jóltevõ fürdõ válik.
(Aki olyan házasságot kötött , mely ránézve pokol már
itt a földön , ne várjon , ne vesztegeljen , hanem tépje
szét a frigyet ; a csalánágy soh'sem válik kellemes
fürdõvé )

Gondoljátok meg, testvérek, hogy a vámnál
mindenkit megvizsgálnak. (Egy ike a hét mondásnak ,
miket a talmud Sakneezil asszonyainak tulajdonit . E
mondások, melyek mind gyászbeszédbõl valók és melyek
tán közszájon forogtak , meglehetõsen homályosak. Idé-
zett mondásban a vám alatt Sakneezil asszonyai való-
színûleg a halált értették. Számot kell adnia ott minden
kinek, hogyan élt és mit visz magával jócselekedetbõl .
erre figyelmeztetnek a sakneczili asszonyok.)

Istenkáromló, aki szentnek mondja az
olyan szentet, ki könyörtelen embertársai iránt

Az embertársával melegen érzõ hitetlen
végtelenül kedvesebb Isten elõtt a nem ilyen érzésû
szentnél Mert a nemesszivü hitetlen nem hitetlen,
Olyan mint a roszalkodó gyermek, ki azt mondja
anyjának : nem szültél. Jósága, nemesszivüsége
Istennek a megnyilatkozása. Azonban távol áll
Istentõl , végtelenül távol , még ha egész nap is
Isten házában lakik , az olyan szent, aki meg
nem indul a szûkölködõk panaszár. Micsoda
szent az olyan szent, aki csúffá teszi Isten leg-
szentebb törvényeit !

Ami a kis olajmécs a földre esett gyöngy
keresése közben, az némelykor a másál (hasonlat ,
történetecske , anekdota) egy-egy nehéz tétel értel-
mének a megvilágításánál .

*
Balga ember ! mellõzöd a kincset, pusztán

csak azért, mert küzdelem nélkül szerezheted meg.
*

Szépítgetjük kedves embereink hibáit, hát
még a mi magunkéit !

wj § mLgj m@m©k m talmudbQl e$
miútFmMi*



Kegyetlen törvény, õsi, vad , p ogány
Ura lkodott évezredek során ,
Paranesol á : ^Máglyára f iad at ,
Istennek tetszõ a vér-áldozat,
Mert istenünk embertelen gonosz ,
Ki pusztulásra , vérre szomjúhoz.
S ha gyermekvért nem ontunk érte , nyomba
Aszályt, dögvészt vagy visárt küld a honra, t

Követte a parancsot népek serge ,
Elsõ szülöttek ifjú vére perge.

Csak Ábrahám nem ölte meg f iát ,
Habozva késett, mig serdü lt Izsák,
Halálát csak halászta napról napra. —

Százszor meginté vérre szomjas p apja,
Fed dé, hogy szentelt törvény ellen lázad ,
Majd népével megostromld a házat.
Zajgott, üvöltött a vad sokaság :

»Törvény kívánja , haljon meg Izsák !
Mig él , ezer veszélyt hoz õ nekünk.
0 sem különb, mint a mi gyermekünk.
Bár házad gazdag, nyáj ad dús, kövér,

. A mi szülöttünk éppen annyit ér .
S ha a miénket mi megölhetek,
Te dölyfös gazdag, te is öld meg ötU
Lecsillapitá a vak sokaságot ,
Halálra szánva a szegény Izsákot.
Ki nyáját õrizé , túl a tanyán ¦ .
»Jer vélem, gyermek.«

»Hova, j ó atyám?<¦'
i> Ne kérd ezd I utam, vakon is kövesd /«
Erdõbe értek , ott gyászolt az est.
> Szedj fát és gall yat. ?. —

Csak szedett a gyermek.
Tágas tisztásr a hordozók a terhet.
S mig szelid Izsák nagy máglyát rakott ,
Ábrahám kését fente már amott.

Az est homályán csillogott a kés.
Es szólt a gyermek :

>Im a máglya kész /«
He hol a bárány ? hol az áldozat ?
Felelt rá apja :

» Te vagy az magad "
Es megkötözte ártatlan fiát.
Apjá ra nézett s megrémült Izsák .
Egy szót se szólt , egyszerre néma lett ,
Oly borz alommal tölte el a tett.
Kong, sóhaj, esdés mind szivébe dermedt.
Ha lál-iszony ól elalélt a gyermek.

* Poétán k fölfogása Ábrahám áldozásáról tökéletesen meg-
egyezik régi kommentatorjaink fölfogásával. >Ha azt látod , hogy
csodálkozik valaki azon — irja egyik legrégibb szentirásmagya-
rázó — hogy Ábrahám föl akarta áldozni fiát , mondd meg neki ,
hogy ne ezen csodálkozzék, hanem azon , hogy végre nem hajtotta
az áldozást. Nagy fordulat volt az a legrégibb ókor életében. A
Szentírásnak az áldozásra vonatkozó elbeszélése azért íródott ,
hogy megtudjuk , hogy Ábrahám szakított a szörnyû hagyomány-
nyal , mely szerint a fejedelmek és elõkelõ emberek egyetlen vagy
elsõszülött gyermekeiket valamely istenségnek föláldozni tartoztak. <
Ábrahám küzdelmét remekül tünteti föl a hires fiatal poéta lapunk
részére megirt e gyönyörû versében, a legszebbek egy ikében, melye-
ket eddig egyáltalán irt. Szerk.

Lobog a tuz, a búcsú közeleg.
> Búcsúzzunk, Izsák i* — Hal lgat a gyerek.
» Mit kérsz még tõlem? ' — Nincs kérése sem
»Any ád nak mit üzensz ?« — Mit sem üzen.
Parancs , szitok sem nyitja ki ez ajkat. —
Merev szemekkel néz, csak néz és hallga t .
De mily kísértés ! való-e vagy álom?!
Egy szellem sir és sóhajt át a fákon ,
A hûvös alkony bús fuvalma tán ,
Izsák helyett köny örg a szél :

»Atyám !
Azért adál hát életet nekem.
Hogy visszavedd gonosz — könyörtelen !
Tanyátlan farkas is megvédi kõikét,
Vérszomjas tigris õrzi vak szülöttjét.
Csak ha éhségn ek végsõ kinja hajtja ,
Áldozza fel  . . .  Csupán az ember-fajta
E legvérengzõbb, legvadabb vadállat
Adja szülöttjét önként a halálnak. —

Utódját , ah , gyilkolja az elõd ,
A múlt kiirtja balgán a jövõt ,
Saját magát igy fosztja ki a vak,
És áld ozatja , hej, õ maga csak ,
Saját reményét pusztította ki.
Ven napjain ki segit maj d neki ?
Ki zárj a bé majd haldokló szemét ?
Ki adja át a sírnak tetemét ?
Uj magzat ? Oh, ha születik, növekszik.
Vérszomjuságban apjáva l vetekszik,
A múlt borzálma, átka sohse ssün,
És ujabb bûnt szül majd a regi bûn
S ujabb halált szül majda n a halál ,
Testvér testvérért véres bosszút áll.
Midt hogyha megtagadja a jöv õt.
Majd a jövõ is megtagadja õt.
Egy nemzedék a másik sírját áss a,
Az embernemnek eljön pusztulása.
Természet,' rend és ész mind megbomol.
Gyermek s szülõ rut árulást kohol,
Erõszak s furfang vérbûn és gyalázat
Felf orgat , feldúl minden õsi házat .
Gyilkos f i u  anyjá t is megtagadja ,
Anya leá nyát áruké nt od' adja.
A szennyesház, a véres, a p arázna ,
Viszályt és romlást áraszt a hazára.
Lázadás , dú lás végtt -sohsem ér ,
S mint fiát apja , népét a vezér
Pusztítja, rontja , fegyvert fog a nép
S csa!: uj vérbûn lesz, ami trónra lép.
Kain az úr , a becstelen, ledér ,
Kegyelet, hála , hit mind véget ér ,
Az éggel megszakadt a régi f rigy,
A pokol gyõzött, a kaján , irigy.

» Oh Ábrahám, elég az áldozás ,
Bár paran csolja törvény és szokás.
Tagadd meg korod , óh, tagadd meg néped ,
Oh -köss az éggel egy uj szövetséget ,
Uj kort teremts, minõ nem volt soha ,
A szeretetnek jöjjön meg kora ,
Szülõ nevelje , védje magzatát ,
Magasztos egység légyen a csa lád ,
Az égi összhang földre szállott képe,
A ház fejét szerese háza népe
S a hon vezére, mindnyájuknak apj a,
Ártatlan gyermekét meg ne tagadja

A&raMám álémm®.*



Es gonosz bálvány bármit követel,
Egyetlen fiát se áldozza fel .
*0h Ábrahám, légy bátor , vcûtmerS,
Száláts a múlttal , tied a jövõ !
Semhogy megöljed ártatlan f iad.
Inkább magad pusztulj el emiatt !
Be, óh, ne fé l j ! Tied a kegy jele !
Erõs ha vagy megmenekülsz vele !
Hadd itt a jókat , birtokot, tanyát ,
Elõtted tárva az eg ész világ,
Bárhol rakod le vándor sátradat ,
As Ur országa ép ül általad * . . .
Így szól a szél , rá fellobog a láng,
Sistergve suttog száz tüzes szilánk
A máglya rá ezernyi nyelvet ölt :
yKésõ a bánás ! meg kell ölnöd õt!
Félj, nagyra ha növekszik gyermeked,
E kínt sohsem bocsátja meg neked ]
Reszkess Izsák megtorló késitõl ,
Reszkess a népnek a büntetésitõl !«
De feldobog hõs Ábrahám neve,
Az átkos kést eldobja messzire,
Fiát feloldja. Izsák ébred , éled.
> Atyám, nem ölsz meg ? óh, atyám, én félek !
» Ne félj, báránykám !

» Igazán nem ölsz meg ? /«
*Nem. nemh

»De hisz te testem megkötözted !«
» Azért tevém, hogy élteden keresztül
Erezd a kint, mely emberszivben rezdül,
Ártatlanul ha sújtja büntetés .
S ha ártatlanra fognád majd , — a kés
Velõdbe vágjon mint emlékezet.
S kiméld a jót , mint én kíméltelek «
» Oh, én atyáin , csak p élda volt valóba !« ¦
Neked csak p élda, — én nekem csak próba. *

Palágyi Lajos

(Életké pek)
— Irta : Dr . Seltmann Lajos. —

(2. Folytatás.)
Nem a talmud nyelve volt az, hanem a biblia

tiszta , klasszikus nyelve , s a ki õt beszélni hallotta , rög-
tön észrevette, hogy ez a földkereksé g legvilágosabb ,
legszellemesebb és zengzetesebb nyelve. A »Hasachaív
korán elhunyt szerkesztõjén , Smolenszky Péteren kivül
senkit sem tudok , a ki ugy kezelte volna a héber nyel-
vet , mint az elátkozott doktor. Hangja magas, szinte
nõies zengzésü volt ; ha beszélt azt hitte az ember,
hogy valami dallamot hall ; dikeziója tisztán , megszakí-
tás nélkül fol yt ajkáról , mintha minden szót, minden
pontozatot gondosan elõkészített volna ; mondatai csodá-
latosan tömörek valának , egy fölösleges kép, egy kaczér
hasonlat nem zavarta fol yásukat , s elõadásának egy-
szerûsége mégis mûvészi arányossággal tûnt ki , mintha
plasztikus es nem szónoki hatásra számitana.

Mikor Jékele elõadta kérésünket , hogy Ibn Ezra
ama rejtélyes helyének megmagyarázását óhajtanok hal-
lani , megrázta fejét s kérdezte, hogy nincs-e valaki
köztünk, a ki magyarázatot adhatna ? Lulé d'Misztefina

elmondta a maga magyarázatát. »Nem , monda az elát-
kozott doktor , ezt nem érthette Ibn Ezra azokkal a
szavakkal.« — »Persze, hogy nem, jegyzé meg Mechele
mosolyogva, de ez a Lulé azt hiszi, hogy a kabbala
segítségével mindent meg lehet magyarázni.« — »Nos,
ki tudja , nincs-e igaza Lulénak ? Nem szabad kinevet-
netek a kabbalát , mert. az igen szép tudomány, s a ki
alaposan ismeri, az csakugyan sokat megmagyarázhat
a menny ben és a földön. Azonban , hogy Ibn tízrát
megértsük, nem kell az embernek kabbalistának lennie.
De mondjátok csak meg, gyermekeim, szólt a »doktor *
rövid szünet után , mit akartok ti Ibn Ezra bibliai
kommentárjából ? Ismeritek már egyáltalában a Bib-
liát ? — »Bizony ára« , feleltünk mind egyszerre . —
»Nos, mondjátok meg hát, hogy szól az elsõ verse a
Szentírásnak?* Kölcsönösen egymásra néztünk , mintha
azt akartuk volna mondani, hogy ez a szegény ember
csakugyan tébolyodott , mert különben nem intézne
hozzánk olyan kérdést, a melyre minden hatesztendõs
zsidó fiu megfelelhet. De szánakozásból mégis feleltünk
rá. Az elsõ vers igy szól : Berésisz bóró elóchim ész há-
somájim veész hoóreez. « — »Helyes , kezdetben teremte
Isten az eget és a földet, De meg tudnátok-e mondani
alany-e vagy állítmány, imperfeetum-e vagy praesens, a
hásomáiim egyes-e vagy többes? Ezt véltem én.«

Némán és füli g pirulva álltunk , mert egy ikünk sem
tudott erre felelni. »No , no , szólt jóakarólag az öreg
nem kell mindjárt ugy meg ijednete k, a ti tudatlanság -
toknak nem egészen ti vagytok az okai , hanem a taní-
tóitok. Tudom jól , hogy miképen tanítják nálunk a bib-
liát. Jól emlékszem, hogy mikor még iskolásfiú voltam,
egyszer a tanítónk fogta a Bibliát és igy szólt : Gyer-
mekek, nyissátok ki jól a füleiteke t, mert ezt a könyvet
maga az Isten irattá , hûséges szolgája, Mózes által. Mi
rögtön közelebb húzódtunk s még figyelmesebben szegez-
tük tekintetünket a. tanítóra. Azután fölmondatta velünk
a verseket , a nélkül , hogy megmondta volna, miképen
felel meg a fordítás a szövegnek. Nyelvtanról meg egy-
általában nem volt szó. Hát még micsoda magyaráza-
tokat tartott ! Hogyan kell ezt érteni , kérdé a tanító ,
hogy Isten teremtette a világot ? Hát ki más teremtette
volna ? Ha nem az Isten teremtette volna , akkor nem is
lenne itt , ugy mint óra nem lenne, ha a »sánta órás«
nem csinálta volna meg. És miért csinálta isten elõször
az eget és földet ? Hát mivel kezdte volna ? A csilla-
gokkal? Hová akasztotta volna , mikor az ég még nem
volt kiboltozva ? Vagy az emberekkel ? Hová állította
volna õket , hiszen még nem volt meg a föld? Ezért
teremtette Isten elõször az eget és a földet < . Igy okta-
tott engem a tanítóm , s a mint látom , ti sem voltatok
szerencsésebbek tanítóitok megválasztásánál.

Ismét szünetet tartott , azután újra rágyújtott pipá-
jára és igy fol ytatá beszédét : »Lássátok, gyermekeim ,
elõbb kinevettétek egyik társatokat , mert mindent kab-
balisztikus módon akar megfejteni , s mindjárt a biblia
elsõ versénél , ha jól meg akarjuk érteni , ali g nélkülöz -
hetjük a kabbalát . Mert a kabbala igen okosan magya-
rázza meg, hogyan teremtette Isten a világot. Akar-
játok , hogy megismertesselek benneteket ezzel a kabba-
lisztikus tannal ?« »Igen , igen , kérjük *; feleltünk egy-
hangúlag.

Erre fejtegette a Reb Majse Ajern a kabbala
alaptanát a szefiróthról , megmondta, mi ezeknek valódi
értelme, hogy illenek egybe a Ptolemáus világrendsze-
rével még Plató és Pythagoras nézeteivel ; beszélt
továbbá a Luria fejlettebb kabbalisztikus rendszerérõl és
annak fõeszméiröl. Végül azt kérdezte : Értitek , gyer-

Lulé (TMi sztafina.



mekeim? Fáradt vagyok . . .  Ibn Ezráról majd máskor
beszélünk.

Szomorúan és csüggedten hagytuk el az elátkozott
doktor lakását és szótlanul mentünk el szállásunkra .
Nem mertünk egymás szemébe nézni ; szégyeltük ma-
gunkat egymás elõtt. Hogy is ne! Egész életünket a
tóra tanulmányozásának szenteltük , s most elénk kerül
egy ember, a kit az egész világ bolondnak tart , s be-
bizonyítja , hogy a Szentirás elsõ versét sem birjuk ele-
mezni s megmagyarázni. Jékele megszakította a csen-
det , igy szólván : »Nem kell búslakodnotok , fiuk , szíve-
sen segítek nektek a héber nyelv tanulásában ; én már
gyermekkoromban megtanultam s odakölcsönözhetem
a szükséges könyveket is.« — >És én, szólt Lulé, szíve-
sen a kezetekre járok a kabbala tanulásánál ; hiszen
tudjátok , hogy ezt a tudományt úgyszólván az anya-
tejjel szívtam magamba . De megvallom , fiuk , hogy ez
az átkozott doktor engem is nagy zavarba hozott, olyan
kabbalistákat említett , a kiket egyáltalában nem isme-
rek . Vájjon nem emlegette Platót és Pythagorast ?
És nem beszélt valami Philóról és Logoszáról?* —
»Persze , persze, felelt Jékele mosol yogva. A Plató és a
Pythagoras nem fordulnak elö a Zohárhan , mert hiszen
azok nem is volfak zsidók, hanem pogányok.< — >Tes-
sék, meg van , szólt Lulé, most már te is meg vallod ,
hogy a doktor csakugyan mesüge. * — »Nem ! a világért
sem ! de hogy miképen kerültek a pogányok a kabba-
lába, azt megmagyarázom majd otthon. Azonban min-
den ek elõtt meg kell Ígérnetek fiuk, hogy a mi ma köz-
tünk történt , az titok marad. « — J lgen , azt szentül
fogadjuk. *

Ettõl az órától fogva idõnket nem forditoltuk kizá-
rólag a talmudra , hanem egyéb tanulmányokra is. Külö-
nösen Mechele Pecsenájdorf olyan buzgalmat fejtett ki,
hogy egészségét veszélyeztetve láttuk , nappallá tette az
éjjeleket, mintha rövid idõ alatt mindazt pótolni akarta
volna, a mit eddig elmulasztott . Egy fölötte szomorú
esemény siettette tanulmányainkat. Kolera tört ki a
városban s a mi jó rabbink beszüntette elõadásait s
megparancsolta nekünk , hogy távozzunk a városból, mi g
a járvány meg nem szûnik. Lulé d'Misztefina kért ben-
nünket , hogy menjünk az õ hazájáb a, ott zavartalanul
tanulhatunk a mit csak akarunk. Elfogadtuk a meg-
hívást és mikor Kreesenyeffbe ériünk , meggyõzõdtünk ,
hogy az közmondás : Senki sem próféta a hazájában ,
nem felel meg egészen az igazságnak , mert Lulé igen
nagy tekintélynek örvendett szülõföldjén. A három-
negyedrészben napszámosokb ól , kocsisból, kézmûvesbõl
álló község igen büszke volt Luléjára , a ki szerinte a
tudományosság netovábbja , s noha egy egyszerû kovács-
nak volt a fia , mégis majdnem többre becsüllék, mint a
rabbijukat. Persze ez a rabbinus égészen különös em-
ber volt.

Nagyon keveset törõdött a község i ügyekkel , kora
ifjúságától egész mostanáig, midõn pedig meglehetõs magas
kort töltött be, semmire sem gondolt , mint a Zóhar tit-
kaira , és semmit sem csinált mást, mint hogy a kabbala
összevissza bonyolódott útjait követte görnyedõ elmével.
Hogy idõközben megházosodott , egy tuczat gyermeke
született , hogy a krecsenyefti zsidók rabbijukká válasz-
tották , az csak annyiban érdekelte, mintha valaki egy
távoli rokonának a sorsál beszélte volna el neki. Vájjon
nem sokkal érdekesebb-e a Zóbarnak egyetlen nehéz
értelmezhetõ szava, mint az élet egy közönséges története i»
A rabbi hétköznap kötelességérzet bõl »tanult* , szombaton
pedig pihenésbõl , de mindi g »tanult « . Egyszer elmondták
neki , hogy Szigeten egy zsidó kereskedõ olyan vakmerõ
volt, hogy boltját nyitva tartotta a szent szombat napon ,

a rabbi nagyot nevetett és iey szólt : »Milyen bárgyú
ember az! Mit használ neki, ha szombaton nyitva tartja
a boltot , mikor ezen a napon ugy sem szabad neki sem-
mit , eladnia, * Mikor nála tisztelegtünk , épen azzal foglal-
kozott , hogy pipaszárán egy hosszú szalmaszálat húzo-
gatott keresztül , mely meglehetõs színesen jött ki a túlsó
oldalon. Csöppet sem zavartatta magát a dolgában láto-
gatásunk által. Valóban , a krecsenyeffi rabbi ur igen
érdekes ember volt. Ámde van több érdekesség is ezen
az istenáldotta helyen, A ki lassan végig megy a »nagy
utczán« ; hirtelen különös , tompa , szakadatlan bugás üti
meg fülét. Ugy zug, döng az egész utcza mintha a közel-
ben valami óriási méhkas lenne. De nemsokára látja az
ember, hogy Krecsenyeffben nem foglalkoznak méhészettel.
Két alaphangot különböztethet meg, egy mélyebbet és
egy magasabbat. Az unisono beszélõ emberek hangja ez ;
néha elnémul , s ekkor csak egy hang hallatszik, egy nyers,,
rekedt hang, s nemsokára egy más, mely jajgatva rikácsol
vagy zokogva esedezik irgalomért. Ez a hangkeverék egy
szegényes kis házikóból tör elõ. Sárfala meg van repedve,
a szalmatetõ ferdén ül rajta s mélyen lenyúlik , mint egy
óriási kalap a részeg törpén. A ki be mer ide lépni , azt
olyan fojtó, méreggel telt levegõ csapja meg, hogy ön-
ként elenül visszatántorodik. Egy pillantás megmagyarázza
e pokoli gõz eredetét ; két szoba van itt , melynek egyike
egy nagy számú családnak lakó- és hálószobája, de
konyhája is. Két kis félmeztelen gyermek hentereg a fel-
dúlt ágyon, egy csecsemõ sivít a bölcsõben , a tûzhelyen
meg az asszony fõzi az ebédet ; ha orrunk után itélhe-
hetünk, épen nem lukullusit. A tûzhely körül egy kecske
is ténfereg két gödölyéjével, mer t hiszen õ is a család-
hoz tartozik. A másik szobában meg 40—50 gyermek
ül, helyesebben kuporog a falak mellett. Öt-tiz éves
gyermekek, a kik lesve-lesik melámedjük (tanítójuk)
bölcseségét. Mert ez itt , tisztelt uraim , a krecsenyetfi
zsidóiskola, (Folytatása következik .)

(Chctmmiso-ossor-Irisvat)
Még téli álmot a lszik
Az erdõ , rét , mezõ.
S im, égi szózat hallszik :
Szent, lélekemelõ.
Megrázkódnak az ágak ,
A holtrafagyott f ák.
Feltámadásra vágynak
Elvetett magocskák.
A földany ának vágya
Valóra válik im.
Minden kicsiny csirája
Virágra vágyik im.
Mert maga az Úr szála :
^Feltámadás legyen.
Ütött az égi óra
És itt a kegyelem t
» Irgalmatos szivemben
Nem gyõzhet a halál.
Tûz támad a hidegben ,
Érzi farügy , fûszál. *
Istentõi eredõ tûz :
Szent tavasz fakadás.
S a lélek álmokat f û z,
Hogy van feltámadás !

Serö Attila ,
-®—s—s—^-
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